经公桥镇2024年上半年工作总结
及下半年工作打算
[bookmark: _GoBack]2024年上半年，在县委、县政府和镇党委的正确领导下，我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神，聚焦“勇争先、走在前、善作为”的目标要求，聚焦“边贸经济示范镇 乡村振兴样板镇 生态康养特色镇”的战略目标，在招商引资中蓄能增势，在乡村振兴中砥砺前行，在民生福祉上阔步行进，在政府建设上持续发力，实现全镇经济社会各项事业稳步健康发展现将2024年上半年工作总结及下半年工作思路报告如下：
1、 上半年主要工作及特色做法
（一）半年来，我们千方百计强招商、抓项目，综合经济实力持续增强
我镇致力于强化创新招商引资举措、切实推进重点项目建设、谋划布局乡村产业模式，做优做强总部经济。2024年1-5月完成财政总收入1154.66万元，完成财政一般公共预算收入432.7万元。
一是坚持以招商引资为抓手，截至2024年6月初，我镇2024年招商引资亿元项目入统任务数2个（1个亿元以上；1个5亿元以上）。3月份完成一个1亿元以上项目（浮梁县兴宇化妆用具制造项目）；5月份完成1个5亿元以上项目（江西牧森工业积木数智化产业建设项目），截至目前已完成全年任务。二是坚持以项目建设为核心，浮北农产品交易中心项目征地拆迁工作已全面完成，前期基础工程已基本完成；经公桥至大港公路已完成线路勘察及规划设计，正在全力推进中。三是坚持以产业振兴为主导，认真服务好我镇现有企业的同时，继续扶持“昌南雨针”“浮梁贡”等本土茶品牌，打造茶叶深加工基地；持续发展林下经济，大力扶持江西省景苏农业科技发展有限公司中草药种植项目；持续推进省“十四五”重点村－－鸦桥村的规划建设。
（二）半年来，我们坚持不懈强治理、优布局，稳步推进乡村振兴
对标“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村全面振兴。一是巩固脱贫攻坚成果激发乡村振兴“向心力”。严格落实防止返贫动态监测机制，持续压实工作责任，扎实做好“三类人员”的动态监测管理工作，走访慰问脱贫户、困难党员等群体，截至2024年5月底，落实小额信贷13笔，共计65万元，做到了对返贫致贫风险的早发现、早干预、早帮扶。二是挖掘本土产业特色建立乡村振兴“新支点”。扎实推进“一村一品”工程，做好“源港+特色季节茶”“港口+翠冠梨、“新田+年产15吨菜籽油”“鸦桥+黄牛养殖”“柳溪+黄精种植”等一批重点特色发展。三是加强粮食安全保障激发乡村振兴“源动力”。2024年度拟完成2023年度高标准农田建设项目目标1517.85亩，目前全镇种植面积达6164亩，粮食播种面积1168公顷不断培育和壮大专业合作社及家庭农场，目前全镇共有专业合作社58家、家庭农场35个。
（三）半年来，我们用情用力办实事、增福祉，民生工作全面进步
一是以最强信心做好平安建设工作，提升“幸福”指数。截至2024年5月底，办理市长热线55件，已落实办结48件，7件处理中，办结率达87.2%，及时化解群众矛盾、纠纷，共调解纠纷9起，未发生一起刑事案件，确保了社会公共秩序和谐稳定。三是以最美善心关爱弱势群体，提升“满意”指数。截至2024年5月底，镇退役军人服务站发放102人优抚对象生活补贴资金36.1845万元，解决退役军人及优抚对象23人医疗生活困难补助资金41200元，慰问现役军人家庭34户发放慰问金6800元，补发优待证2张，低保资金172.23万元，城镇低保32.41万，高龄补贴8.98万元，残疾人两项补贴26.58万元。四是以最好公心推进各项事业，提升“公平”指数。持续推进以就业、教育、医疗、社保等为重点的惠民工程，一批涉及群众切身利益的民生难题得到有效解决，多渠道扩大就业，截至2024年5月底，新增就业累计72人。大力发展教育事业，学前教育毛入园率、小学净入学率、九年义务教育巩固率均达到100%。持续提升公共卫生服务能力和医疗服务水平，实现了村卫生室全面覆盖，截至2024年5月底，基本医疗保险参保率达到98.17%。
（四）半年来，我们严格管理、一心为公，政府自身建设全面加强
一是旗帜鲜明讲政治。狠抓政治建设，以党委定方向、政府抓落实的工作原则，严格执行民主集中制，健全完善重大事项决策机制，促进科学决策、民主决策、依法决策，做到真抓实干，改革创新，推动全镇工作全面进步。二是旗帜鲜明反四风。坚决扎紧制度笼子，进一步修订完善机关财务管理制度，厉行节约“过紧日子”思想进一步树立，“三公”经费和一般性支出得到从严控制。三是旗帜鲜明弘法制。扎实推进法治政府建设，把政府工作全面纳入法治轨道，严格依法行政，确保行政权力在法治框架内运行。认真高效办理人大建议，自觉接受人大监督，严格按程序办事，保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权，规范重大行政决策程序，有效推进政府信息公开，扎实推进普法工作，突出抓好法治宣传教育。
2、 存在的主要问题
在肯定成绩的同时，也要清醒地认识到我镇发展仍面临着诸多困难和不足，主要是：全镇经济总量偏小、招商引资落地难、村集体经济薄弱、社会治理还有短板、干部创新能力有待进一步提升等等。对此，我们要高度重视，采取有力措施，认真加以解决。
3、 下半年工作打算
一、着力厚植发展沃土，持续激发经济活力
坚持将经济发展作为第一要务，将招商引资作为第一要事，结合经公桥镇产业发展优势，有针对性地开展招商。一是进一步强化招商引资，坚持招大引强。按照“高大上、链群配”要求，抓住发达地区产业转移的机遇窗口全力做好承接工作，积极融入“工业三年倍增，五年双倍增”主战场，坚持把招商引资作为“牛鼻子工程”，不断创新完善招商方式，全力争资金、争项目、争先进。服务好牧森智造、朝蓬生物等已入驻企业的同时，积极引进绿色新工业、农副产品加工业、生态旅游业、公共服务业等企业产业，同时，全力以赴抓好“五上”企业入库工作，力争完成年度目标任务。二是进一步抓好项目建设，坚持项目为王。牢固树立“项目为王”理念，深入实施“项目大会战”，把项目建设牢牢抓在手上、扛在肩上、落实到行动上。扎实推进浮北农产品交易中心、经港大道项目建设，推进源港四融一共和美乡村建设，力争早完工、早见效，全面配合完成经公桥中学建设和搬迁，积极推动经公桥新片区区域规划和开发。三是进一步做大全域旅游产业，坚持“两山”理论。牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，统筹推进生态与经济协调发展，探索开展“双碳”工作，坚持贯彻落实河长制、林长制，积极探索“两山”理论转化机制，加大“四尘三烟三气”防治力度，推进全域旅游建设。四是进一步推进“一号改革工程”，坚持优化营商环境。坚持高位推动、全面协同运作来优化项目建设，把招商引资和优化营商环境的工作抓起来，把企业的心暖起来，把干部群众的气鼓起来，逐步形成“人人都是营商环境，事事围绕营商环境”的良好风尚，真正做到企业满意、群众放心。
二、着力深化现代农业，持续推进乡村振兴
（一）紧扣一个目标
坚持全域化谋划、项目化推进、市场化运作、精品化打造，分梯次、有重点、多样化推进乡村振兴，全力建设乡村振兴经公桥样板，在推动浮梁县高质量跨越式发展中干在实处、走在前列。
（二）守住两条底线
一是牢守不发生规模性返贫底线。持续强化返贫监测帮扶机制，积极挖掘本土特色农业产业资源，力争引进3家农业企业带动我镇各村特色农业联动发展，争取实现一村一品全域化。二是守住粮食安全底线。聚焦粮食生产2024年度目标任务，建立健全耕地种粮情况监测评价系统，防止粮食生产功能区粮田“非粮化”。积极探索高标准农田新增耕地和新增产能的产出路径，加大粮食生产功能区高标准农田建设力度。探索构建高效稳定的土地流转关系，推动粮食生产适度规模经营。
（三）突出三个重点
一是突出产业发展。大力发展林下经济，突出中草药种植，以打造黄精小镇为目标，扩大黄精种植面积，形成产业链条，打响经公桥黄精品牌。二是突出项目建设。依托荻湾公司连片打造储田村祖庙里组、经公桥村杭口组，全面推进荻湾文旅项目；全力推进经港大道项目，争取年内开工建设。三是突出打造农事服务中心。我镇依托浮梁县广辉生态农业服务有限公司于4月成立了经公桥农事服务中心，以农业社会化服务为主，采用“政府引导、企业投资、村镇共建、农户参与”的创新模式。下一步将持续聚焦“收、烘、储、售”等方面，培养一批懂技术、善经营、会管理的新型职业农民，壮大种粮大户队伍。

