
蛟府发〔2023〕3号
关于印发《蛟潭镇农村公路汛期抗洪应急预案》的通知

各村（场）、社区、镇属各部门：

为保障我镇农村公路安全畅通和汛期安全，预防事故发生，促进公路养护事业发展，现印发《蛟潭镇农村公路汛期抗洪应急预案》给你们，请认真贯彻执行。

 浮梁县蛟潭镇人民政府

                              2023年3月16日

 浮梁县蛟潭镇党政办公室        2023年3月16日印发
蛟潭镇农村公路汛期抗洪应急预案

为认真做好农村公路防汛抗洪工作，提高防汛抗洪应急能力，加强汛期突发事件处置，最大限度地减轻灾害造成的损失，保障农村公路安全畅通，特制定本应急工作预案。

一、指导思想

   树立“有备无患、防范于未然”的思想，按照“建重于防、防重于抢”的原则，立足于防大汛、抗大灾，确保汛期突发事件信息及时准确传递，指挥有力，充分调动各方力量，有效应对和快速处置洪涝灾害，确保辖区农村公路设施的完好。

二、领导机构和工作职责

   为切实做好2023年的防汛工作，确保安全度汛，成立了蛟潭镇农村公路防汛抗洪应急领导小组，成员如下：
组  长：徐荣生     镇党委副书记、镇长
副组长：余世隆     镇党委委员、武装部长
成  员：郑新勇     镇综合行政执法队队长

            江民德     镇应急办主任
江  鹏     镇综合行政执法队队员
各村（场）、社区书记
领导小组负责辖区农村公路防汛抗洪工作，组织有关单位开展农村公路水毁预防和抗灾保通工作，恢复被损坏的农村公路、桥梁和有关设施，保证农村公路安全畅通和抢险救灾人员、物资、设备的及时运送。并负责传达落实领导小组关于农村公路防汛抗洪的安排部署，收集和掌握天气警报信息，及时汇总上报重大险情，协调成员单位及时组织运输车辆、抽调应急抢险人员做好农村公路的抢险工作。

三、防汛响应机制和处置程序

（一）掌握预警信息

  掌握气候特点和本地汛情，与水利部门密切联系，及时收集雨、水情况和预报资料。遇到暴雨、洪水时，应立即派出人员对农村公路沿线和危险地段进行巡逻，及时发现险情，果断采取有效处理措施；并主动协调有关村，实现联动互动机制，设立联系人、联系电话，确保信息畅通。

（二）应急预案启动级别

  按照对农村公路的损坏程度，农村公路防汛应急预案启动共分三级：洪水浸泡路基，对路基造成局部冲刷为三级；洪水损坏路基，路肩边坡滑塌，影响行车安全和道路畅通为二级；洪水冲毁道路，路肩边坡滑塌，造成交通中断为一级。

（三）分级响应程序

   根据气象信息，在可能发生农村公路水毁事件的灾害天气，分管公路的村两委成员和养路工要加强巡逻，发现险情及时报告。

 发生三级险情时，巡逻人员制定防护措施并组织人员及时修复，同时向蛟潭镇防汛抗洪应急领导小组报告。

 发生二级险情时，巡逻人员必须及时上报，将灾害情况及时向蛟潭镇防汛抗洪应急领导小组汇报，镇交管站及时向县交运局防汛抗洪领导小组汇报，并抽调调配应急人员、物资、车辆及动员社会力量进行抢修。

 发生一级险情时，巡逻人员必须及时上报，并设置简易示警标志，蛟潭镇防汛抗洪领导小组在接到报告后，在水毁路段两侧设置警示、警告标志，并设专人看守，实施抢修措施，并启动修建便道或确定绕行路线，同时组织人员对过往车辆、行人进行指挥和疏导。同时，镇交管站及时向县交运局防汛抗洪领导小组汇报。必要时，请示上级有关部门和县政府，协调动员相关力量进行支援。

（四）抢险处置程序

 对发生农村公路水毁造成交通中断时，要立即组织抢修，动员一切力量尽快恢复交通。一时无法修复的，要修筑便道、架设便桥或制定切实可行的绕行方案，保证农村公路运输畅通。对漫水桥、过水路面和塌方塌陷路段以及其它危及行车安全的路段，要设立必要的警示标志，确保行车安全。洪水过后，立即对桥梁设施进行检查，及时清除新的隐患。要及时抽调应急运输车辆，全力以赴做好受灾群众和救灾物资的运输，尽一切可能为疏散灾民和运送救灾物资的车辆提供便利，优先安排通行，确保抗洪救灾工作的顺利进行。
四、抢险应急保障

（一）抢险应急保障

 汛期，一线巡逻人员和各级信息联络人员应保持手机24小时畅通，所有成员24小时可随时联系到位，并建立值班制度和工作记录制度。

（二）应急保障

    1、应急队伍保障：蛟潭镇防汛抢险应急分队人员均为防汛应急队员。

2、应急车辆保障：组织挖掘机、自卸车、装载机各一台。

3、应急物资保障：各村总共存放编织袋1000条，碎石、

河沙各100方。
五、应急工作要求

（一）汛期前，路巡人员要对辖区内水毁易发路段的农村公路、桥涵、防护设施、易滑塌边坡及附属房屋等组织一次全面检查，并做好排险加固工作，同时做好防汛抢险的技术、物资和运力储备，随时准备应对可能发生的险情，对重要危险路段加强巡查。

（二）时刻关注天气变化，及时掌握汛情，坚持每天上路巡查发现问题及时处理。

（三）防汛期间各相关责任人玩忽职守，不认真履行职责，不及时、准确报送水毁灾害信息，造成重大损失的，将追究相关人员的责任。

本预案自即日起执行。



