蛟府发〔2024〕23号

关于印发《蛟潭镇今冬明春安全生产风险

隐患排查整治专项行动工作方案》的通知

各村(场)、社区、镇有关部门、镇域有关企业：

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，根据《江西省安全生产委员会江西省防灾减灾救灾委员会关于切实做好今冬明春重大事故灾害隐患排查整治工作的通知》(赣安〔2024〕18 号)、《江西省安全生产委员会办公室关于印发全省今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动工作方案的通知》(赣安办字〔2024〕152号)、景德镇市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室关于印发《全市今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动工作方案》的通知(赣安防办字〔2024〕10号)、浮梁县安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室关于印发《全县今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动工作方案》的通知(浮安防办字〔2024〕4号)等有关文件要求，经研究，决定在全镇开展今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动。现将《蛟潭镇今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

附件：《蛟潭镇今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动工作方案》

浮梁县蛟潭镇人民政府  

                                  2024年12月25日 

	浮梁县蛟潭镇党政办公室
	    2024年12月25日印发    


蛟潭镇今冬明春安全生产风险隐患排查

整治专项行动工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，深刻吸取南昌“1·8”重大道路交通事故、新余“1·24”特大火灾事故教训，按照《全省今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动工作方案》和省、市、县部署要求，决定自即日起至2025 年5月初，在全镇组织开展今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动，现制定如下方案。

一、整治重点

对全镇所有地区、所有行业领域、所有生产经营企事业单位和人员密集场所全面开展今冬明春安全生产风险隐患排查整治。

(一)消防，聚焦高层公共建筑、公共娱乐场所、养老机构、学校(幼儿园)、厂房仓库等重点场所以及多业态混合经营场所、“九小场所”，开展火灾隐患排查整治，攻坚推进畅通消防生命通道集中整治。

(二)道路交通，聚焦运输工具安全技术状况和驾驶员等关键岗位人员行为，深入开展安全隐患排查治理，严查“两客一危一货”、校车等重点车辆“三超一疲劳”、“带病运营”等违法违规行为。深入排查整治高速公路桥隧、公路临水临崖、急弯陡坡等重点部位安全隐患，强化学校、景区景点等人员聚集场所周边道路交通安全综合治理。

(三)建筑施工，加强建筑施工基坑管沟开挖、混凝土浇筑、模板拆折除等关键工序管理，严格落实防坍塌、防坠落措施，严禁盲目赶工期抢进度；全力加强施工工地现场安全监管，重点开展施工工地消防安全风险隐患排查整治，严格动火作业安全管控。

(四)城镇燃气，强化餐饮店、企业食堂、医院、学校、瓶装液化气代灌点等重点场所燃气安全整治，加强城镇燃气管道和设备的巡查，加快治理燃气管网“带病运行”，严防第三方施工破坏燃气管道，严厉打击无证经营、“黑气瓶”等违法行为。进一步做好城镇燃气经营企业规范化建设工作，规范城镇燃气行业经营秩序。

(五)矿山，强力推进落实矿山安全八条硬措施，紧盯企业复工复产环节，重点检查隐蔽工作面、外包施工队伍管理不到位等突出问题，以及明停暗开、未批先建、边建设边生产、不按设计建设生产等违法违规行为。

(六)危险化学品，加强经营、储存、使用等重点环节监管，加强烟花爆竹批发、零售监管，严厉打击烟花爆竹非法生产经营行为。

(七)工贸，重点加强粉尘涉爆、有限空间作业等方面事故隐患排查整改。

(八)烟花爆竹，重点检查烟花爆竹经营、储存、运输、燃放等环节安全管控措施，聚焦“三超一改”、超标违禁产品等加大执法查处力度。

(九)特种设备，重点检查特种设备使用单位安全管理制度不健全、不落实，作业人员无证上岗，设备超期未检验、未按照规定办理使用登记等问题。

(十)文旅，重点检查景区等文化和旅游场所人员密集区域安全防范情况。

(十一)教育，加强校园安全管理，强化重点部位隐患排查，合理安排学生聚集活动，保障师生安全。

(十二)商贸，重点检查商场、超市、菜市场、餐饮等人员密集场所，严格落实防火、防爆、防踩踏等安全防护措施。

(十三)城市运行，重点检查市政公用设施安全运行和户外广告招牌安全等。

(十四)农林牧渔，重点检查沼气池、化粪池等重点部位安全防范措施，以及农业机械、畜禽养殖屠宰、粮食流通等其他涉农领域安全管理。

(十五)工业制造，重点排查机制砂、燃气梭式窑和民用爆炸物品生产、销售(含储存)的安全防范工作。

同时，加强冷库、重大体育、演艺和群众性活动安全管理。

二、组织实施

(一)企业层面，加强源头防控。各类生产经营单位要认真对照《江西省生产经营单位安全生产主体责任规定》，全面落实安全生产主体责任。加强教育培训，督促从严人员杜绝“三违”，做到“四不伤害”“五个须知”，着力提高全员培训、技能培训、重点岗位培训质量和水平。对照今冬明春排查整治重点，全面开展自查自纠；对发现的一般事故隐患，确定治理措施并限期整改到位；对重大事故隐患，及时向有关部门报告，制定并实施严格的隐患治理方案，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”，落实闭环管理。

(二)加强监管服务。各村(场)、社区、镇各涉安部门要按照《江西省管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全实施细则》的规定，开展排查整治工作。尤其是正在开展安全生产治本攻坚三年行动的有关涉安部门，要结合实际，细化排查整治方案，部署推进落实。要注重帮扶指导，充分发挥部门专业优势，指导帮扶企业开展隐患排查整治等工作。

(三)加强统筹协调。各村(场)、社区、镇各涉安部门要发挥好统筹部署、监督检查作用，结合本辖区今冬明春安全生产工作实际，迅速组织实施。镇各涉安部门要全面摸底排查，明确本辖区排查整治重点难点，精准施策。要结合年度考核以及元旦、春节等重点时段安全防范工作，组织开展联合执法、暗查暗访、交叉检查等，持续保持高压态势。

三、工作要求

(一)提高认识，压实责任。各村(场)、社区、镇各涉安部门和镇域有关企业要结合运用今年大排查大整治的经验做法，迅速开展今冬明春安全生产风险隐患排查整治专项行动。要强化领导、勇于担当，抓好本辖区专项行动的组织实施；镇各涉安部门要守好自己责任田，开展检查，督促主管行业企业开展自查自改，适时开展“回头看”，确保取得成效。

(二)强化监管，全面排查。镇各涉安部门要切实加大监管执法力度，敢于动真碰硬，尤其是要加大“打非治违”力度，紧盯涉及人民群众安全和公共安全的重点行业领域，扎实推进燃气、人员密集场所动火作业、电动自行车、新能源汽车充电基础设施、保温材料、基层消防安全等“一件事”全链条安全监管。采取多种形式，大力宣传今冬明春安全生产风险隐患排查整治的重要意义、整治重点，积极引导广大企业职工和人民群众积极参与、支持安全生产重大事故隐患和违法行为举报。

（三）注重实效，落实整改。各村（场）、社区、镇各涉安部门要针对本辖区、本部门、本行业领域排查出的安全隐患，要登记造册建立台账，明确整改责任单位、责任人和整改时限，确保整改措施落实到位。对于重大安全隐患，要及时报告，严格落实跟踪治理和安全监护责任，确保整改期间不发生生产安全事故。


