三龙镇人民政府2022年绩效自评总报告

为贯彻落实《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（中发【2018】34号）、《中共浮梁县委 浮梁县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（浮发【2020】4号）精神，健全绩效评价管理机制，增强部门及资金使用单位绩效管理意识，提高绩效评价职能，浮梁县三龙镇人民政府按照《浮梁县财政局关于开展单位自评及跟踪监控工作的通知》（浮财绩字【2023】1号）相关工作要求，开展2022年度单位自评工作，现将2022年三龙镇人民政府绩效自评情况报告如下。

三龙镇人民政府主要职能：

（一）加强党的建设。落实基层党建工作责任制，严格抓好基层党组织建设各项制度，统筹抓好基层党建工作。推进全面从严治党，强化“两个责任”，全面落实农村基层党支部“五化” 建设，全面加强农村基层宣传思想文化工作，强化党建引领基层治理，进一步增强党在基层的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。 

（二）加强公共管理。推进区域发展，全面实施乡村振兴战略，统筹落实辖区发展的重大决策和建设规划。实施综合管理，组织、领导、推进、协调辖区内集镇管理、人口管理、社会管理、经济发展、综合执法、市场监管、公共服务、生态环境保护等工作。领导基层自治工作，健全完善自治为基、法治为本、德治为先的基层治理体系。 

（三）加强公共安全。负责辖区公共安全及安全生产监管，构建公共安全防控体系，建立应对突发紧急事件的处理预案，做好安全生产、防汛、防火、防疫、气象灾害防御、食品药品安全等应急管理工作。承担辖区社会治安综合治理工作，健全多元纠纷解决机制，综合发挥人民调解、行政调解和司法调解的作用，及时化解辖区社会矛盾，确保社会稳定。 

（四）加强公共服务。组织实施与群众生活密切相关的各项公共服务，落实人力资源和社会保障、民政、退役军人、教育、文化、体育、卫生健康等方面相关政策。拓宽服务渠道，改进服务方式，建立健全群众办事一次办结机制。推进镇村两级便民服务平台标准化建设，落实审批服务“三集中三到位”改革，深化“一窗受理、集成服务”改革，提升群众获得感和幸福感。

（五）贯彻执行相关法律法规，落实党和国家的方针、政策，承担上级交办的其他事项。

一．单位自评工作开展情况
根据上级财政部门绩效相关文件要求和相关工作部署,我镇绩效评价管理工作小组认真负责组织开展本单位承担的项目绩效评价工作,组织召开了专题工作部署会,充分考虑绩效评价指标与绩效目标的关联性、代表性和现实条件和可操作性,依据资金使用的方向和对象,围绕绩效目标合理设定评价指标体系,结合实际制定指标及目标值。采用单位自评、系统用户满意度调查方式进行评价。通过数据分析梳理材料,编制项目支出绩效自评表,形成了本项目绩效评价报告,确保绩效评价工作落到实处,取得成效。

(一)完善评价指标设置

三龙镇人民政府收集汇总了2022年度部门预算所有项目的《绩效目标申报表》、《项目支出绩效自评表》、以及自评得分依据等相关材料,并逐一把控审核绩效指标设置的准确性和科学性,并最终完善定稿。

(二)自评内容分析及复核

根据各项目《项目支出绩效自评表》,对指标设置权重、预算执行率、年度总体绩效目标完成情况、各项绩效指标完成情况等逐一分析。根据相关材料,复核自评内容是否正确等,并初步形成汇总底稿。

(三)编写自评总报告

根据初步形成的汇总底稿,填写自评汇总表,形成本部门绩效自评总报告。绩效自评总报告主要包括部门项目绩效目标情况、单位自评工作开展情况、综合评价结论、绩效目标完成情况总体分析、偏离绩效目标的原因和改进措施、绩效自评结果应用和公开情况等。

二、综合评价结果
经三龙镇人民政府自评小组汇总分析认定,2022年度本部门专项支出项目共80个,自评平均得分为 94.85 分,评分等级为优。

三、绩效目标完成情况总体分析
(一)预算执行目标完成情况

2022年度三龙镇人民政府项目支出绩效自评共包含80个项目,涉及预算资金 5644.95万元,项目支出总额合计2419.19万元,全年预算数42.86%完成。

(二)项目绩效目标完成情况

2022 年,三龙镇人民政府项目绩效目标整体完成情况较好,完成了预期产出,

实现了预期效益。全年共实施预算项目80个,基本完成了年初设定的绩效目标。

四、目标偏离原因及改进措施
(一)目标偏离原因

资金按计划支出有时会跨年度支出。

(二)改进措施

2022 年我镇各项目绩效目标均以完成,但在绩效自评过程中,也发现了一些自身的不足和需要改进的地方。一是在绩效目标指标设置方面,仍然比较生疏粗浅,对绩效目标和指标的理解不足,对项目年度目标和指标没有作出科学合理的设置,在这一方面有待学习和加强。二是要强化绩效管理意识,把绩效理念运用到实际工作当中去,从绩效的角度出发,指导落实各个项目的年度工作和任务。

五、绩效自评结果应用和公开情况
通过绩效评价综合评定,自评平均分数为94.85分。我镇将继续加强项目支出预算绩效管理,强化预算执行约束力,优化完善内部控制制度建设,促进预算资金的使用更规范合理,使用的效益更具有成效。及时在绩效自评中归纳总结经验和方法,并将绩效自评结果作为申请及分配预算资金、调整完善政策和加强管理的重要依据;将绩效自评结果向同级人大报告并通过门户网站向社会公开。

三龙镇人民政府

2023年3月29日
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