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浮梁县应急管理局冬春临时生活困难救助资金项目支出绩效评价报告

为深入贯彻党的二十大精神，全面推进实施绩效管理，根据《中共江西省委、江西省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（赣发〔2019〕8 号）和《江西省财政厅关于做好2024年省级预算绩效管理工作 的通知》（赣财绩【2024】3号）和《景德镇市财政局关于做好2024年预算绩效管理工作的通知》（景财监【2024】2号）、《浮梁县财政局关于做好2024年县级预算绩效管理工作的通知》（浮财绩字〔2024〕2号）等文件要求，浮梁县应急管理局对冬春临时生活困难救助资金项目实施绩效评价。现就 2023年度组织实施的部门整体支出绩效评价情况报告如下：

一、基本情况

（一）项目概况。

1、项目背景、主要内容及实施情况
（1）项目背景

根据省财政厅《关于下达2022年自然灾害救灾资金预算的通知》（赣财资环指【2022】59号）文件精神，下达我县2022-2023年中央自然灾害救灾资金621万元。收到资金后，我局根据上级要求，在我县各乡镇和应急、财政部门的共同努力下，抢时间、赶进度，冬春救助资金于春节前全部发放到户，切实保障了受灾群众温暖过冬、安心过年，提升了人民群众安全感、获得感和幸福感，有效维护了社会和谐稳定。

（2）主要内容

救助对象：按照各乡镇上报的需救助人口应救尽救；救助标准：按照130元/人的标准进行救助，对因灾造成特困供养人员，低保户、返贫检测对象和其他苦难户等家庭予以重点救助；救助方式：救助资金通过“一卡(折)通”或社保卡方式发放，不得发放现金；救助程序：按照省财政厅、省应急管理厅《关于印发 江西省应急管理专项资金管理暂行办法的通知》(赣财建〔2020〕 9 号)文件要求，严格按照农户申请、民主评议、登记造册、集 体决策、张榜公布、公开发放的工作规程；资金发放结束后，各  乡镇将农户申请、评议会议记录、公示图片、发放花名册等相关材料加盖政府公章报送至县应急管理局救灾股。

（3）实施情况

按照省财政厅、省应急厅江西省应急管理专项资金管理暂行办法（赣财建【2020】9号）规定，原则上按照每人130元的标准实施救助。对救灾款实行受灾农户个人申请，民主评议、登记造册、张榜公布、公开发放，确保专款专用。资金以“一卡通”方式发放。资金到位率100%。

2、资金投入和使用情况

已于春节前完成资金下拨，帮助受灾群众克服冬春生活困难，确保受灾群众基本生活得到有效保障。

（二）项目绩效目标

1、总体目标
按照《自然灾害救助条例》《国家自然灾害救助应急预案》等规定，支持做好灾区群众冬春期间口粮、饮水、衣被、取暖、医疗等基本生活救助，维护社会稳定；及时足额发放中央冬春期间受灾群众基本生活和安全温暖过冬。
2、阶段性目标

切实保障了受灾群众温暖过冬、安心过年，提升了人民群众安全感、获得感和幸福感，有效维护了社会和谐稳定。

二、绩效评价工作开展情况

（一）绩效评价目的、对象和范围。

按照“创新预算管理方式、更加注重结果导向、强调成本效益、硬化责任约束”原则，加快构建“全方位、全过程、全覆盖”及“有评估、有目标、有监控、有评价、有应用”预算绩效管理体系，强化项目单位的预算绩效主体责任和绩效意识，提高资金使用效益。

实施浮梁县应急管理局冬春临时生活困难救助资金项目绩效评价工作，是为了加强财政支出管理，考核评价项目的预期目标是否实现，项目是否可持续运行，分析存在的问题，改进项目管理措施，积累经验，提高项目绩效管理水平。

项目评价的对象和范围：对浮梁县应急管理局冬春临时生活困难救助资金项目的资金活动和管理活动投入、产出的全过程进行完整、准确的评价。

绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准 

1、绩效评价遵循以下基本原则

本次绩效评价遵循以下基本原则：

(1)客观、公正的原则

根据项目类型，按照规范、公开、透明的要求制定科学、合理的绩效评价指标、评价标准、评价方法，严格执行规定的程序对专项资金项目进行客观、公正的评价。

(2)综合绩效评价的原则

以投入产出分析为基本方法，通过建立综合评价指标体系，对照相应评价标准，对项目特定期间的支出绩效进行综合评判。

2、绩效评价指标体系

本次绩效评价指标体系根据相关法律法规、项目绩效目标及相关 管理办法，确定绩效评价标准。从项目资金的产出和效果进行评价。 指标体系由一级至三级指标及目标值、指标解释、评价标准、评价依

据4个部分组成。设定指标如下：

(1)产出指标

产出指标为一级指标，其下包括二级指标：数量指标、质量指标、

时效指标、成本指标；

(2)效益指标

效益指标为一级指标，其下包括二级指标：经济效益、社会效益、

生态效益、可持续影响；

（3）成本指标

    成本指标为以及指标，其下包括经济成本指标、社会成本指标、生态环境成本指标；

（4）满意度指标

满意度指标为一级指标，其下包括服务对象满意度。
3、评价方法和标准

本次评价方法主要采用比较分析法，将预期目标与实际 结果进行比较，并以案卷研究、现场核验、满意度调查等形 式开展绩效评价。评价标准主要为计划标准，即以预先制定的目标、计划等数据作为评价的标准。

绩效评价工作过程。

根据《浮梁县财政局关于做好2024年县级预算绩效管理工作的通知》（浮财绩字〔2024〕2号）等文件的要求，结合本项目的实际情况，参 照财政部制定的《预算绩效评价共性指标体系框架》,拟定评价工作计划，形成绩效评价工作方案，对此项目进行绩效评价。

三、综合评价情况及评价结论

（一）综合评价情况

通过对冬春临时生活困难救助项目进行绩效评价，评价小组认为项目立项依据充分、立项程序规范，但项目资金使用存在不合规情况。通过对项目产出、效益、满意度指标进行评价，综合项目预算执行和绩效指标值完成情况，2023年冬春临时生活困难救助项目评价得分100分，绩效评价等级为“优”。

四、绩效目标完成情况总体分析

1、数量指标完成情况

下拨冬春期间受灾困难群众救助数量40276人次，已完成绩效数量目标。质量指标完成情况；

2、质量指标完成情况

 冬春救灾资金下拨率100%，救助标准：每人130元，冬春救灾资金使用率100%，已完成质量指标目标。

3、时效指标完成情况  

县级应急管理部门收到冬春救灾资金后发放至救助对象，所需时间不超过30个工作日，春节前全部到受灾群众手中。已完成时效指标目标。

4、社会效益指标完成情况

帮助受灾群众克冬春生活困难确，保受灾群众基本生活得到有效保障。各乡镇灾区重大负面舆情和事件次数0次。已完成社会效益指标目标。

服务对象满意度指标完成情况

受灾群众投诉率0%，受灾群众满意度92%。已完成服务对象满意度指标目标。

五、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施

总体目标和绩效指标均已完成，无偏离。

其他需要说明的问题

 无

