
浮府办字〔2024〕47号

浮梁县人民政府办公室关于印发浮梁县城乡居民基本养老保险集体补助试点

工作实施方案的通知

各乡（镇）人民政府，县政府各部门，县直各单位：

《浮梁县城乡居民基本养老保险集体补助试点工作实施方案》已经县政府第42次常务会议研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。

                                  2024年7月22日

（此件主动公开）
浮梁县城乡居民基本养老保险集体补助

试点工作实施方案                                          
根据国务院《关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》(国发〔2014〕8号)、《江西省人民政府关于印发江西省城乡居民基本养老保险实施办法的通知》(赣府发〔2014〕38号)和《2024年江西省社会保险工作要点》等精神，为进一步健全以“个人缴费、集体补助、政府补贴”为筹资渠道的城乡居民基本养老保险制度，推进城乡居民基本养老保险高质量发展，经研究决定在我县开展城乡居民基本养老保险村(居)集体经济组织补助试点工作，推动有条件的村级村(居)集体经济组织建立城乡居民基本养老保险集体补助机制，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大会议精神，坚持以人民为中心的发展思想，聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，按照兜底线、可持续、建机制、可推广的要求，积极探索，大胆创新，试点先行，以点带面，总结推广，发挥政策的引导作用。本着尽力而为、量力而行、与村(居)集体经济发展相适应的原则，建立激励约束与监管并重、权利责任明晰、实施过程合法，并与乡村振兴有效衔接的村(居)集体经济组织补助城乡居民基本养老保险机制，推动城乡居民基本养老保险待遇水平随经济发展而逐步提高，全力助推乡村振兴，让广大城乡居民共享经济社会发展成果，不断增强人民群众的获得感、幸福感。

二、工作目标

按照“试点先行、逐步推广”的原则，坚持“可持续”、“可推广”的模式，推动有条件的村级村(居)集体经济组织通过城乡居民基本养老保险补助方式回馈村(居)集体经济组织成员，提高城乡居民基本养老保险养老金保障水平，促进城乡居民基本养老保险制度可持续发展，不断增强城乡居民的获得感、幸福感。

2024年选择部分群众基础好、经济底子实、基层组织领导有力、积极性高的村(居)先行试点。各乡镇结合各自实际情况，引导有条件的村(居)集体经济组织逐步开展城乡居民基本养老保险集体补助试点工作，并逐步推广。

三、补助对象

坚持个人缴费、集体补助、政府补贴相结合的资金筹集渠道。有条件的村(居)集体经济组织对当年参加城乡居民基本养老保险缴费的，本村(居)集体经济组织内成员给予一定数额的缴费补助（含特殊群体政府代缴人员），其中，办理城乡居民基本养老保险一次性补缴的参保人员，不享受集体补助，已办理城居保待遇申领的不适用本方案。

四、补助标准

在促进村(居)集体经济组织补助城乡居民基本养老保险参保缴费的同时，要鼓励和引导参保居民积极履行社会保险义务，强化参保人员缴费责任，提高自我保障意识，不能全额代缴、大包大揽，处理好集体补助与个人缴费的关系。集体补助最高标准不超过城乡居民基本养老保险当年个人缴费最高档次，为保持政策的延续性，各村(居)根据实际情况因地制宜，量力而行，采取“托底补助+激励缴费”方式，优先将低保户、特困人员、重度残疾人、五保户、脱贫监测户等特殊人群纳入补助范围，为激励参保对象选择高档次缴费，针对提高个人缴费档次的参保人员，设定梯次补助金额，多缴多补，实行按年动态调整机制，全县不设定统一的集体补助标准，具体补助标准由村(居)集体经济组织根据当年收益情况，通过民主决策方式自主决定，逐级报乡镇、县级人社部门批准后，由县级人社部门统一报市级人社部门备案。

五、工作流程


（一）依法制定本地集体补助方案。各乡(镇)、根据本地实际情况拟定具体实施方案。由村(居)民委员会按照“一村一策”“一事一策”的原则和“四议两公开”组织程序，确定集体经济组织收益用于城乡居民基本养老保险缴费的补助范围、补助标准、补助年度、资金来源、激励机制等。具体补助方案一经确定通过，原则上一年内不得再变更。次年度需调整变更的，应在上一年度12月底之前按程序变更。

（二）规范集体补助操作流程。按照“先缴费、后补助”的模式，对在每年的9月底前缴纳了当年度城乡居民基本养老保险保费的对象给予村(居)集体补助。每年10月底前，由县、乡(镇)社保经办机构从城乡居民基本养老保险业务经办信息系统，导出本地开展集体补助村(居)的参保缴费明细，经村(居)确认每位对象享受的集体补助标准后进行公示，公示无异议后，村集体经济组织应向县社保中心业务窗口提交经村集体经济组织盖章同意的《城乡居民养老保险村集体经济补助试点申报表》县社保中心审核无误后，出具《村集体经济补助缴费通知单》，村集体经济组织根据《村集体经济补助缴费通知单》在县税务局业务窗口查询缴费。

（三）建立自主申报和自动退出机制。村(居)集体经济组织可根据本地产业发展规模、经济发展水平、收入实现能力等自主申请开展村(居)集体补助试点。对已开展村(居)集体补助的地方，若因经济能力等客观条件不允许情况下，无法承担集体补助时，在履行相应程序后，向县人社部门备案，暂停对村级村(居)集体经济组织参保成员的缴费补助，待条件成熟后可申请恢复实施，当年已申请补助并已到帐的不予退费。

六、集体补助资金来源

主要来源为村(居)集体经济组织收益。开展集体经济补助的同时鼓励其他经济组织、社会公益组织和个人(当地乡贤、致富能手)对本村(居)村民参加城乡居民基本养老保险缴费进行捐赠资助，资助资金可由该村(居)集体经济组织管理，也可由企业或个人直接资助缴费。积极推动城乡居民基本养老保险多渠道筹资，拓展集体补助来源。集体补助资金要确保资金专款专用，确保管理规范，确保基金安全。

七、工作要求

（一）提高思想认识，加强试点工作领导。开展集体经济补助试点工作是我省、市今年的社保工作重点之一，浮梁县被列为景德镇市首批集体经济补助试点县。各乡(镇)要高度重视城乡居民养老保险集体经济补助试点工作，广泛发动，积极引导，精心组织，依法实施，合力推进，推动城乡居民养老金水平随经济发展而逐步提高，让广大城乡居民共享改革发展成果，实现城乡居民基本养老保险高质量发展。

（二）建立激励机制，稳妥有序推进。鼓励乡(镇)对建立集体补助机制的村级集体经济组织予以适当激励，县级有关部门对积极实施城乡居民基本养老保险集体补助试点的乡镇和村级集体经济组织，在相关工作考核中给予加分。规范指导村(居)集体经济组织开展集体经济补助试点，稳妥有序推进。

（三）加强宣传引导，营造全民参保氛围。乡镇认真做好城乡居民基本养老保险集体补助的政策宣传工作，阐明村(居)集体经济组织收益补助城乡居民基本养老保险的意义和作用，讲明补助资金的来源和管理使用办法，算清享受集体补助后的经济账和长远账，鼓励村(居)集体经济组织成员中的参保居民在享受集体补助的同时个人主动积极缴费、提高档次缴费，不断提高城乡居民基本养老保险保障水平。

附件：《XX乡(镇)XX村(居)城乡居民基本养老保险集体补助花名册》

附件
      乡(镇)      村(居)城乡居民基本养老保险集体补助花名册

单位：      村(居)      股份经济合作社
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抄送：县委各部门、县纪委办、县人大办、县政协办、县人武部

保障科、县法院、县检察院、群众团体、新闻单位

浮梁县人民政府办公室                  2024年7月22日印发

  



