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浮梁县人民政府办公室

关于印发浮梁县推进全域茶园生态低碳化

管理的实施方案的通知

各乡（镇）人民政府，县政府有关部门，县直有关单位：

《浮梁县推进全域茶园生态低碳化管理的实施方案》已经县政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                                  2024年9月16日

（此件主动公开）
浮梁县推进全域茶园生态低碳化

管理的实施方案

为扎实推进全域茶园生态低碳化管理，结合我县茶产业发展实际，制定方案如下。

一、目标任务

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想和“三茶统筹”重要论述，按照《农业农村部关于印发〈到2025年化肥减量化行动方案〉和〈到2025年化学农药减量化行动方案〉的通知》（农农发〔2022〕8号）文件精神，强化茶企、茶农主体作用，大力宣传推广绿色防控和生态低碳化管理技术，做好茶叶质量监管和溯源，树立浮梁茶生态好茶的品牌形象，创新推进生态低碳茶生产基地建设。力争到2026年底，全县茶园主要病虫草害绿色防控覆盖率达到80%以上，农药使用量降低30%；全县茶园整体推进生态低碳化管理，绿色、有机、生态低碳茶认证率达60%以上。

二、实施内容
（一）推进全域茶园管理生态低碳化

1.推进茶园病虫草害防控绿色化。遵循“预防为主，综合治理”的植保方针，从茶园整个生态系统出发，综合运用各种防治措施，创造不利于病虫草等有害生物孳生和有利于各类天敌繁衍的环境条件，保持茶园生态系统的平衡和生物多样性，将有害生物控制在经济阈值以下。

构建良好的茶园生态系统，以生态调控为基础，结合茶树树冠管理，提前预防控制病虫害发生。结合浮梁县茶园主要病虫害发生情况，建立“生态调控预防，绿色防控优先”的茶园病虫害综合防控技术模式，推广应用“智能监测+理化诱控+生物农药+生态农艺”模式。

针对茶园草害，一方面通过茶树树冠管理抑制杂草生长；另一方面采用以草控草、覆盖除草等措施防控茶园草害，杜绝使用化学除草剂。

2.推进茶园土壤管理低碳化。严格控制化肥用量。采取测土配方、茶叶专用肥配制等技术，降低茶园碳排放。提倡使用有机肥，种植绿肥，维持或不断提高土壤有机质含量，提升茶园土壤固碳潜力。茶园氮肥（折合纯 N）总量控制在225kg/ha以下，且其中不少于30%来自有机肥。

优先使用本园区或本地的有机废弃物自制堆肥，不使用人工合成的激素类植物生长调节剂类物质；不使用城市污水、污泥及其制成的肥料。

土壤肥沃、疏松，土层深厚，茶树冠层宽广的茶园宜实行免耕或减耕。

3.推进茶园种植管理固碳化。茶园种植抗逆、优质、高产、适制性好的茶树优良品种，鼓励茶农种植地方特色良种“浮梁槠叶1号”。

提倡茶园地面覆盖，抑制杂草生长，提高土壤的蓄水保水性能，提高土壤碳储量。覆盖物质包括未经有害或有毒物质污染的杂草、茶树修剪物、树皮木屑和作物秸秆等。

茶园行间、梯壁留草或种草。梯壁绿草使用镰刀或割草机割除，覆盖于茶园行间，裸露的茶园梯壁梯坎应种植护坡植被。

茶园四周或茶园内不适合种茶的区域植树种草，主要道路、沟渠两边种植行道树，行道树宜选择具有观赏或经济价值的树种。通过上述措施，提高茶园生态系统碳汇功能。

（二）大力支持茶企开展绿色、有机、生态低碳茶认证
鼓励支持茶企遵循《绿色食品标志管理办法》《有机产品认证管理办法》《生态低碳茶认证实施规则》开展绿色、有机、生态低碳茶认证。按照“先建后补”的原则，对符合支持范围的项目予以一次性补贴。
（三）强化茶园农业投入品执法监管
建立茶园农业化学投入品负面清单，完善质量安全追溯体系建设，县农业综合行政执法大队加大执法监管力度，杜绝高毒高残留农药、除草剂进入茶园，严把质量安全源头关。加大对农资经营户、茶企和茶农的宣传引导，严禁违法违规销售和使用国家禁用、限用的高毒高残留农药，一经发现，一律严惩。

建立茶园农业化学投入品使用管理制度，推荐茶农使用高效低水溶性农药，要求茶农在使用农业化学投入品时进行登记，并详细记录农业化学投入品使用情况，包括使用量、使用方法、使用时期等，切实加强对茶园农业化学投入品的监督和管理。

加强属地管理，坚持执法和宣传相结合，在茶季以及用药节点，各乡（镇）要进村入户、深入茶园，多渠道、全方位开展茶园病虫草害绿色防控宣传引导，劝阻制止化学农药进茶园。

强化群众监督，发挥村民相互监督作用。各乡（镇）可以通过村民代表大会将茶园绿色防控写入村规民约，设立监督举报制度，对举报属实者给予一定奖励，对违规者给予一定处罚，充分发挥村民自治，推进茶园生态低碳生产化风成俗。

（四）加强农残检测和动态监测
建立茶青采前农残定性检测预警机制。依托各乡（镇）农产品快检站，对茶企、合作社、茶农开展茶青采前农残快检，禁止快检不合格的茶青流通销售。

建立干茶销售农残动态监测制度。县市场监督管理局对全县生产企业和销售企业的半成品和成品茶不定期抽检，企业抽检覆盖率达100%，在适当范围内公布抽检结果，抽检经费由县财政予以保障。抽检结果作为乡（镇）高质量发展考核的重要指标。
三、组织实施
（一）开展生态低碳茶生产技术培训
积极宣传《浮梁县推进全域茶园生态低碳化管理的实施方案》文件，多渠道、全方位进行宣传动员，做到家喻户晓，人人皆知；围绕生态低碳茶园建设、种植管理、土壤管理、病虫草害防控、采摘与加工和固碳措施开展技术培训。县茶产业发展中心分浮东、浮西、浮北三个片区开展生态低碳茶生产技术培训，每年各片区至少开展2次；各乡（镇）每年至少各自开展1次培训。
（二）建立生态低碳茶生产技术推广示范点
各产茶乡（镇）组织发动所辖区域内茶企，至少建立1个50亩连片乡级示范点；县茶产业发展中心分别在浮东、浮西、浮北三个片区建立1个200亩连片县级示范点。县委办督查室、县政府办督查室联合县茶产业发展中心对全县示范点建设情况进行督查，督查结果适时给予通报。

（三）建立浮梁县生态低碳茶园生产管理技术规程

根据生态低碳茶园技术管理要求，结合浮梁县茶园生产实际特点，分别从茶园病虫草害防控、土壤养分管理、茶树冠层管理、茶园生态环境构建等方面建立适宜浮梁县茶叶生产的《浮梁县生态低碳茶园综合管理技术规程》。在此基础上，按照《茶叶碳足迹核算方法》，核算浮梁县茶叶生产碳足迹，为后期碳交易打好基础。

（四）强化生态低碳茶生产技术指导

县茶产业发展中心牵头，联合县农业农村局、县气象局等职能部门，对全县茶园病虫草害发生情况实行动态监测，每月定期发布病虫草害动态和防治措施，通过平台发到各乡（镇），由乡（镇）发到各行政村，及时发现病情、虫情、草情，分析发生形势和规律，实现精确监测与防控。

县茶产业发展中心牵头联合乡（镇）农技人员，组建生态低碳茶生产技术实地指导组，围绕生态低碳茶园建设、种植管理、土壤管理、病虫草害防控、采摘与加工、固碳措施等开展实地技术指导。

建立政府主导、企业主建、村级协管的管护模式，探索构建适宜浮梁县的生态低碳茶园管理模式，打造生态低碳“浮梁茶”。

四、保障措施
（一）组织保障
强化党建引领，由中国共产党浮梁县茶产业链委员会牵头，县农业农村局、县市场监督管理局、县茶产业发展中心、县财政局等有关责任单位联动，县茶产业链浮东、浮西、浮北综合党委分片推进，督促各乡（镇）落实辖区内茶园生态低碳化管理工作，并将落实情况纳入乡（镇）高质量发展考核。鼓励各乡（镇）组建社会化服务组织，积极探索茶园生态低碳化管理社会化服务。
（二）资金保障
县财政局统筹安排一定资金，对生态低碳茶园建立、有机肥替代化肥、病虫草害绿色防控、清洁生产等给予财政补助，对开展绿色、有机、生态低碳茶认证的予以一次性补贴。积极争取上级资金扶持，将茶园种植保险作为推广病虫草害绿色防控工作的重要举措进行同步部署、同步落实，确保茶园在遭受重大病虫草害和自然灾害时损失降至最低。

（三）技术保障
以中国农业科学院茶叶研究所、省经济作物研究所等为技术支撑，首先加强各乡（镇）基层农技人员的技术培训，全面提升乡（镇）基层农技骨干茶园管理技术水平。其次，切实加强生态低碳茶生产技术的培训和指导，保障全县茶园生态低碳化管理有序推进。

抄送：县委各部门、县纪委办、县人大办、县政协办、县人武部

保障科、县法院、县检察院、群众团体、新闻单位

浮梁县人民政府办公室                  2024年9月16日印发




