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浮梁县人民政府办公室

关于成立浮梁县低空经济工作专班的通知

各乡（镇）人民政府，县政府各部门，县直有关单位：

为加强对全县低空经济高质量发展的统筹协调，经县政府第52次常务会研究，决定成立浮梁县低空经济工作专班。现将有关事项通知如下：

一、主要职责

统筹谋划全县低空经济高质量发展，协调解决重大事项及有关问题，强化工作任务督促指导；强化军地民协同工作机制；推动低空经济全产业链布局和产业创新能力提升；统筹推进全县低空基础设施建设；统筹推动拓展特色低空应用场景工作；组织推进低空经济运行支撑体系建设，指导各乡（镇）低空经济工作开展。

二、专班成员

工作专班由县政府主要领导任组长，县政府常务副县长、县政府分管工业的副县长任副组长。县发改委、县教体局、县工信局、县公安局、县财政局、县自然资源和规划局、县住建局、县交通局、县农业农村局、县商务局、县文旅局、县卫健委、县应急管理局、县林业局、县市场监管局、县城管局、浮梁生态环境局、县消防救援大队、浮梁产业园区管委会、投控集团、各乡（镇）、江直公司等为成员单位。

工作专班办公室设在县发改委，承担专班日常工作。办公室主任由县发改委主要负责同志兼任，办公室副主任由县发改委分管负责同志兼任。工作专班成员名单由县发改委以工作专班办公室名义印发。

三、分工安排

工作专班下设综合协调、产业发展、低空改革与飞行保障、基础设施与场景拓展、厂所对接等五个专项小组。

（一）综合协调组

制定实施促进低空经济发展的专项规划等综合性政策文件，牵头制定年度重点工作任务和计划，督促各成员单位和专项小组按计划开展相关工作；加强低空经济建设项目跟踪调度，落实资源要素保障，协调解决项目问题；负责工作专班重要文件精神和会议决定事项、重点工作落实情况的督查考核工作；完成工作专班交办的其他工作。

牵头单位：县发改委

责任单位：县工信局、县财政局。

（二）产业发展组

大力推进低空经济产业园建设，积极引入研发设计、生产制造、应用服务等领域企业，推动我县航空产业延链补链强链；推动建设服务旋翼飞行器研发制造的试验试飞基地和检验检测中心；完成工作专班交办的其他工作。

牵头单位：县工信局

责任单位：县发改委、县自然资源和规划局、县商务局、县市场监管局、县教体局、浮梁产业园区管委会、鹅湖镇、投控集团、江直公司。

（三）空域改革与飞行保障组

协调推进低空空域精细化分类管理深化改革，合理划设航路航线，实现低空空域资源军民协同、动态释放、灵活转换、高效利用；配合完善景德镇通航协调运行分中心的监视和服务系统建设，提升低空飞行服务保障功能；完成工作专班交办的其他工作。

牵头单位：县发改委

责任单位：县工信局、投控集团、江直公司。

（四）基础设施与场景拓展组

开展低空基础设施的规划论证，协调组织起降点、通用机场的建设工作；研究出台加快培育低空经济示范应用场景的专项支持政策，积极拓展低空经济在文化旅游、应急救援、治安巡逻、城市管理、航空运动、公共服务、物流配送等方面的应用服务；完成工作专班交办的其他工作。

牵头单位：县发改委

责任单位：县教体局、县工信局、县公安局、县自然资源和规划局、县住建局、县交通局、县农业农村局、县文旅局、县卫健委、县应急管理局、县林业局、县城管局、浮梁生态环境局、县消防救援大队、浮梁产业园区管委会、投控集团、江直公司。

（五）厂所对接组

强化与昌飞公司、直升机所的协调联动；协调督促我县相关部门做好协作配合；完成工作专班交办的其他工作。

牵头单位：县发改委

责任单位：县工信局、直升机所、昌飞公司。

四、工作机制

（一）建立专班会议机制。组长、副组长根据工作需要定期或不定期召开工作专班会议，各成员单位可根据工作需要向组长提议召开会议。会议议定事项经组长同意后由工作专班印发有关单位落实，重大事项按程序报县委、县政府。

（二）建立常态协商机制。各成员单位要按照职责分工加强沟通协作，及时共享信息，形成工作合力。选派政治素质高、业务能力强、工作作风硬的同志作为联络员，工作专班办公室根据工作需要召开联络员会议。

（三）建立定期报告机制。制定年度工作计划，各成员单位每月梳理工作进展情况、堵点卡点问题，报送工作专班办公室。工作专班办公室要做好统筹协调，加强与军方以及省市有关单位的沟通衔接，工作动态及时报告专班领导，重要工作定期报告县委县政府。

（四）建立工作督办机制。工作专班办公室要细化年度工作目标和阶段性任务，对重点工作和重大项目纳入督办台账，定期跟踪调度，及时通报情况，确保工作压实推进。

工作专班不纳入县级议事协调机构管理，任务完成后自行撤销，不刻制印章，因工作需要印制文件，由县发改委代章。
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（此件主动公开）
抄送：县委各部门、县纪委办、县人大办、县政协办、县人武部

保障科、县法院、县检察院、群众团体、新闻单位
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