
浮府办字〔2025〕20号

浮梁县人民政府办公室关于印发2025年第十五届全运会22岁男子篮球资格赛景德镇

浮梁赛区竞赛工作实施方案的通知
各乡（镇）人民政府，县政府有关部门，县直有关单位：

《2025年第十五届全运会22岁男子篮球资格赛景德镇浮梁赛区竞赛工作实施方案》已经县政府第53次常务会议同意，现印发给你们，认真贯彻落实。

                                  2025年4月16日

（此件主动公开）

2025年第十五届全运会22岁男子篮球资格赛景德镇浮梁赛区竞赛工作实施方案
为有序承办2025年第十五届全运会22岁男子篮球资格赛，充分展示我县积极、和谐、生态、文明的精神风貌，特制定此方案。

一、指导思想

深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大和二十届二中、三中全会精神，广泛开展全民健身活动，充分发挥竞技体育引领作用，进一步提升我县体育事业发展水平，加快推进体育强县建设，增强人民群众体质，开创我县体育工作新局面。

二、组织领导

第十五届全运会22岁男子篮球资格赛于2025年5月21日至30日举办，根据筹备工作执委会要求，为加强赛事承办工作的领导，特成立景德镇浮梁赛区组织委员会和工作机构，名单如下：

主    任：段铖松  县委常委、常务副县长

执行主任：黄晓红  副县长      

副 主 任：敖军荣  副县长、县公安局局长

刘  军  县一中校长、县教体局局长

秘 书 长：吴黎静  县教体局党组书记    

副秘书长：方志诚  县教体局党组成员

成员单位：县委宣传部、县公安局、县教体局、县卫健委、县市监局、县城管局、县供电公司、县电信公司、县移动公司、县联通公司。

组委会下设办公室，办公室设在浮梁县教体局，办公室主任由方志诚同志担任，负责具体日常工作。

三、工作职责

1.办公室

主  任：方志诚

成  员：刘  明、王  琳、汪宇韬

负责协调各部门工作。制定相关工作方案和召集赛前筹备会议，做好承上启下工作，梳理解决问题，起草有关比赛文件和落实组委会成员名单。 

2.宣传组

组  长：王高华 

成  员：汪宇韬、彭 婧、县移动公司1人、县电信公司1人

联络融媒体人员，确定赛事主题和宣传策划，印制赛事宣传材料（含海报等），悬挂比赛横幅，为参赛球队创造良好的竞赛环境。加强与新闻媒体的沟通和合作，赛前召开赛事新闻发布会，赛区保证安排专人进行网络直播（自行选择网络或转播方式）。统计和确认制作媒体证件、摄影马甲数量，落实媒体工作区域和采访事宜。选定当地一名记者，将赛区的比赛简况、赛场花絮、地方特点等内容撰写成稿件，在当地新闻媒体中进行宣传报道，收集新闻宣传资料等。 

3.竞赛组

组  长：钱  伟

成  员：甘文锦、童云雯

统筹各部门协调竞赛组织与筹备工作，认真研读竞赛规程，严格按规程和承办协议要求进行赛事准备；负责记录台、技术统计人员的培训与选派；拟定赛区补充通知、秩序册的制作与印制（内容需上报主办单位确认后发布）。 

4.场地器材组

组  长：张根树

成  员：钱  伟、方  宵、林冉冉、张慧玲

比赛场地布置，协同相关技术官员检查场馆设施、器材是否齐备且能够安全使用，做好器材设施的维护和保养；安排仲裁录像人员；赛前准备裁判组工作需要的笔记本、笔、秩序册、资料袋；提前落实好裁判员体测场地、时间，准备好裁判员每日开会的会议室及视频设备；功能房设施完善；制定安全、流畅的工作区域流线；比赛场馆确保消防设施符合国家标准。 

5.安保组

组  长：王东升 

成  员：吴吝锋、张有发、章接春、县公安局2人、县供电公司1人、消防救援大队1人

组织制定和落实赛区安保方案和安全责任制度，明确安全措施、安全工作人员岗位职责，比赛期间开展安全宣传教育，消除安全隐患。按照公安机关要求配备必要的安全检查设备，对所有入场人员进行安全检查。按照核准的比赛场馆容纳人员数量、划定的区域，制定灭火、应急疏散等应急救援方案并组织演练。发现妨碍赛事安全的行为及时予以制止，发现违法犯罪行为第一时间向公安机关报告，配合做好处置工作。配备与赛区安保工作方案需要相适应的专业保安人员以及其他安全工作人员。比赛期间在驻地和场馆督导安保工作，为赛事安全工作提供必要的保障。

6.医务组

组  长：占海英 

成  员：专业医务人员2人

制定医疗救护方案，在比赛现场设置医疗急救点、比赛期间配备一辆救护车和专业医务人员做好医疗保障工作。

7.后勤组

组  长：张永平 

成  员：侯  剑、汪周萍、县市监局2人

（1）安排和组织接待工作，包括接站，送站，食宿，车辆，跟队志愿者的安排。

由教体局机关志愿者8人与各参赛队进行一对一服务。 

制定伙食、住宿、交通接待计划并实施，保证食品安全，避免食物中毒和食源性兴奋剂，负责比赛到达、送站和在比赛期间的用车安排。

（2）组织安排接待技术官员、裁判员，运动队的报到。

为技术官员、裁判员报销交通等费用，发放相关酬金。根据篮球比赛特点制定招募志愿者人数和方案；对各位置志愿者进行培训，提高职业素养和专业水准；对接各个服务点，做到比赛期间无缝对接，保障赛事安全有序顺利进行。

抄送：县委各部门、县纪委办、县人大办、县政协办、县人武部

保障科、县法院、县检察院、群众团体、新闻单位

浮梁县人民政府办公室                  2025年4月16日印发

  



