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浮梁县人民政府关于印发《浮梁县第二轮土地承包到期后再延长30年整县推进试点

工作方案》的通知

各乡（镇）人民政府，县政府有关部门，县直有关单位：

《浮梁县第二轮土地承包到期后再延长30年整县推进试点工作方案》已经县政府第55次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
                                   2025年6月4日

浮梁县第二轮土地承包到期后再延长30年

整县推进试点工作方案

开展第二轮土地承包到期后再延长30年试点，是保持土地承包关系稳定、巩固和完善农村基本经营制度的重要基础工作。根据省、市工作部署安排，为切实抓我县农村二轮土地承包到期后再延长30年整县推进试点工作，确保试点工作取得实效，特制定本试点工作方案。

一、试点范围和基本情况

（一）试点范围：景德镇市浮梁县

（二）基本情况：一是经济社会发展基本情况。浮梁县城距景德镇市中心城区仅6公里，县域总面积2851平方千米，下辖10个镇（含洪源镇）、7个乡，常住人口共28万人。已初步形成以现代陶瓷、通用航空、新材料为主导的“3+N”工业产业体系、以茶叶为龙头的农业产业体系和以全域旅游为主体的现代服务业体系，2024年，浮梁县实现地区生产总值180.96亿元，人均地区生产总值64757元，农民人均可支配收入26189元。2019年完成农村集体产权制度改革，全县140个行政村全部成立了农村股份经济合作社。二是承包地确权登记颁证工作完成情况。全县农村土地承包经营权登记共完成147个行政村登记工作及耕地外业测绘任务，经二次公示无异议，并已顺利通过省、市级验收。登记颁证完成147个行政村，登记颁证数4.52万户，已向农业农村部汇交数据并通过人工自检，完成147个行政村土地承包数据档案数字化扫描工作，建设档案室50平方米。峙滩镇，蛟潭镇舍埠村、洛溪村，兴田乡潭口村、朱家村因涉及浯溪口水利枢纽工程水淹区暂未确权。三是具备开展整县推进试点的工作条件。第二轮土地承包期限均为30年，到2027年12月31日终止。浮梁县人民政府于2025年2月成立由县委副书记任组长的县级工作协调机制，制订了《江西省浮梁县第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作方案》，为提前谋划、有效破解延包工作中遇到的各种矛盾和问题提供政策依据和组织保障。

二、试点内容

（一）摸底调查承包现状。一是第二轮土地承包以来农户家庭人口及承包地变化情况。二是整户消亡、外嫁女、五保户、全家进城落户以及整户无地等情况。三是承包地确权登记颁证情况。四是村集体土地利用现状和机动地等情况。五是农户对延包的意愿及想法。六是承包管理中存在的突出矛盾纠纷和历史遗留问题等。

（二）依法依规开展延包工作。依照《中华人民共和国农村土地承包法》《第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作规程（试行）》等相关规定，结合实际，探索农村土地二轮延包试点的一般程序。包括：成立机构、调查摸底、制定方案、实施延包方案、开展调查、审核公示、签订土地承包合同等。在此基础上，完善农村土地承包经营权登记簿、农村土地承包经营权证、农村土地承包数据库管理系统、整理归档等，形成规范可行的操作流程，确保二轮延包试点有序推进。

（三）需解决的主要问题。试点主要探索解决以下具体问题：一是探索直接顺延的条件和具体办法。加强政策宣传引导，让全县干部群众充分领会中央保持农村土地承包关系稳定并长久不变的精神内涵，充分认识开展二轮延包试点的重大意义，拥护和支持延包政策，确保绝大多数农户直接延包。二是探索实施“大稳定、小调整”的具体办法。对个别村因自然灾害毁损等特殊情形导致群众普遍要求调整土地的，探索调整土地的“特殊情形”范围、限定条件以及具体程序、办法。三是探索非集体经济组织成员和跨村组跨乡（镇）的出嫁、离婚、丧偶妇女等特殊群体承包地延包路径。非集体经济组织成员，探索不同情形下的延包路径；外嫁女、离婚妇女、入赘婿，按照既不“两头占”，也不“两头空”的原则，充分保障该群体的承包权益，探索不同情形下的延包路径。四是探索整户消亡土地收回和发包机制。研究提出整户消亡户的界定范围，探索整户消亡户土地收回办法以及收回土地处理办法。全家进城落户的，充分考虑各村人地矛盾突出问题，以协商自愿方式解决该特殊群体土地延包问题，探索不同情形下的延包路径。五是探索土地经营权流转与延包的有效衔接方式。二轮承包地到期后，从保护流转双方权益以及激励流入方持续投入的角度出发，探索土地经营权流转与延包的有效衔接方式。六是探索整县推进人力物力保障路径。充分利用承包地确权登记颁证工作成果，在保障工作质量的前提下，努力降低工作成本。在全县选取两个村作为试点核算各阶段工作经费需求，测算出整县开展土地二轮延包试点费用。积极向上争取资金，加大财政预算资金保障等措施。七是探索建立土地承包管理信息化机制。探索建立土地承包合同网签、土地承包信息数据库更新和日常变更机制。八是探索土地承包合同管理与不动产统一登记有序衔接的路径。探索建立土地承包合同管理信息共享化机制，实现数据共享。

三、进度安排

锚定2027年12月31日第二轮土地承包到期节点，倒排时序，工作推进安排如下：

（一）工作准备（2025年4月1日—5月31日）。全面安排部署二轮延包试点工作，成立县、乡、村三级组织机构，对乡村两级干部、群众代表开展业务培训，提升政策水平和执行能力，确保试点工作顺利推进。

（二）摸底调查（2025年6月1日—8月31日）。针对二轮承包以来人口、承包地等变化情况；整户消亡、全家进城落户及整户无地情况；村集体土地利用现状和机动地情况；存在的矛盾纠纷和历史遗留问题等进行摸排，收集整理相关资料。

（三）宣传动员（2025年9月1日—9月30日）。采取多种方式，组织开展宣传活动，让全县干部群众了解改革、拥护改革、参与改革，形成浓厚工作氛围。

（四）制定政策（2025年10月1日—11月30日）。针对摸排发现的问题，逐项认真研究，广泛征求意见，逐一明确整改举措，报省、市农业农村部门及专家组审核把关。

（五）制定方案（2025年12月1日—2026年2月28日）。制定出台县级二轮延包试点具体政策措施，各乡（镇）、村在广泛征求群众意见的基础上，依据国家相关政策措施，拟定二轮延包试点方案，经村集体经济组织成员（代表）大会讨论通过，报乡（镇）协调机制审议通过。

（六）实施推进（2026年3月1日—5月31日）。2026年3月1日开始在全县162个行政村全面开展二轮延包试点推进工作，组织各村核实承包方家庭成员信息、集体经济组织成员身份信息，核准地块信息，履行公开程序，建立工作台账，签订新一轮土地承包合同，完善登记簿、权证、信息系统等。

（七）资料归档（2026年6月1日—12月31日）。对全县各村工作开展情况进行全面梳理，查漏补缺，发现问题立即整改完善，对工作形成的资料进行收集整理归档。

（八）梳理总结（2027年1月1日—3月31日）。对试点工作进行认真总结，对成熟的经验做法和政策措施，形成可推广可复制的经验做法。同时，做好迎接国家和省、市农业农村部门开展评估验收的各项准备工作。各乡（镇）于2027年1月31日前向浮梁县第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作协调机制上报工作总结报告。

四、保障措施

（一）强化组织领导。成立由县委副书记黄爱喜同志为组长，农业农村、司法、财政、自然资源、档案、妇联等有关部门主要负责同志为成员的浮梁县第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作协调机制。工作协调机制办公室设在县农业农村局，承担协调机制办公室日常工作。各乡（镇）参照建立相应规格工作推进机制，各村分别成立专门工作协调机制。

（二）压实工作责任。浮梁县第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作协调机制负责研究制定相关配套政策，定期听取试点工作汇报，分析解决存在的困难和问题，审议各乡（镇）试点村具体延包方案，确保试点工作顺利开展。协调机制办公室负责统筹协调，组织指导，培训动员，督促落实。乡（镇）实行主要领导包村，落实工作人员，维护农村稳定。村负责组织实施和防范化解矛盾纠纷。

（三）保障试点经费。积极向上级申请资金支持，加强县级财政预算保障，做好宣传、发动、培训、承包合同、证书印制等各项工作，不向农民收取任何费用。同时，切实强化试点工作经费管理，规范资金使用方向，努力降低工作成本，确保资金使用安全高效。

（四）严肃工作纪律。试点工作坚持封闭运行，不对外宣传报道。严守法律底线，积极应对、妥善处理试点工作中出现的新情况、新问题，重大问题及时上报请示，确保不发生群体性事件。

（五）加强信息反馈。各乡（镇）及时做好总结和工作反馈，每月向试点工作协调机制办公室报送工作进展情况、主要做法、存在问题以及相关建议，遇到重大问题及时报告。协调机制定期召集联席会，专题研究，统筹解决试点工作中出现的问题，同时加强督导，确保试点工作顺利进行。

抄送：县委、县纪委、县人大、县政协、县人武部、县委各部门、

县法院、县检察院、群众团体、新闻单位
浮梁县人民政府办公室                     2025年6月4日印发




