浮梁县林业局（部门）职能配置、内设机构和领导分工
及办公地址、办公时间联系方式信息
根据《市委办公室、市政府办公室关于印发<浮梁县机构改革方案>的通知》，组建浮梁县林业局，为县政府工作部门，由县自然 资源和规划局统一领导和管理。
一、主要职责
（一）负责全县林业和草地及其生态保护修复的监督管理。 拟订林业和草地及其生态保护修复的地方性政策、规划，并组织 实施。组织开展全县森林、湿地、草地、荒漠和陆生野生动植物 资源动态监测与评价。
（二）组织全县林业和草地生态保护修复和造林绿化工作。 组织实施林业和草地重点生态保护修复工程，指导公益林和商品 林的培育，指导、监督全民义务植树、城乡绿化工作。指导植树 造林、封山育林和以植树种草等生物措施防治水土流失工作。指 导林业有害生物防治检疫工作。承担林业应对气候变化的相关工作。
（三）负责全县森林、湿地、草地资源的监督管理。组织编 制并监督执行全县森林采伐限额。负责林地管理，拟订全县林地 保护利用规划并组织实施。组织开展公益林划定和管理工作，监 督管理国有森林资源。负责草地草畜平衡和草地生态修复治理工 作，监督管理草地的开发利用。负责湿地生态保护修复工作，拟 订全县湿地保护规划，组织实施建立湿地公园等保护管理工作， 监督管理湿地的开发利用。
（四）负责监督管理全县防沙治沙工作，组织开展沙化土地 调查，组织拟订防沙治沙、沙化土地封禁保护区建设规划，监督 管理沙化土地的开发利用。
（五）负责全县陆生野生动植物资源监督管理。组织开展陆 生野生动植物资源调查，指导陆生野生动植物的救护繁育、栖息 地恢复发展、疫源疫病监测，监督管理陆生野生动植物猎捕或采 集、驯养繁殖或培植、经营利用、按分工监督管理野生动植物进 出口。
（六）负责监督管理全县各类自然保护地。拟订各类自然保 护地规划和相关实施方案。提出新建、调整各类自然保护地的审 核建议并按程序报批，组织世界自然遗产的申报，会同有关部门 审核世界自然与文化双重遗产的申报。负责生物多样性保护相关 工作。
（七）负责推进全县林业和草地改革相关工作。拟订全县集 体林权制度等重大改革实施意见并监督实施。拟订农村林业发 展、维护林业经营者合法权益的政策措施，指导农村林地承包经 营工作。负责天然林保护工作。
（八）拟订全县林业产业发展规划和产业政策，指导和推动 林业产业高质量发展。依法负责对全县林区林业专用公路的管 理。拟订林业和草地资源优化配置及木材利用政策，开展相关林 业产业地方标准的监督实施，组织指导林产品质量监督。指导生 态扶贫相关工作。 
（九）指导全县国有林场改革、基本建设和发展，组织林木种子、草种种质资源普查，组织建立种质资源库，负责良种选育 推广，管理林木种苗、草种生产经营行为，监管林木种苗、草种 质量。监督管理林业和草地生物种质资源、转基因生物安全、植 物新品种保护。
（十）负责落实综合防灾减灾规划相关要求，组织编制森林 和草地火灾防治规划和防护标准并指导实施，指导林业和草地有 害生物防治、检疫工作。指导开展防火巡护、火源管理、防火设 施建设等工作。组织指导国有林场开展宣传教育、监测预警、督 促检查等防火工作。必要时，可以提请县应急管理局，以县应急 指挥机构名义，部署相关防治工作。
（十一）承担林业安全生产监督管理职责，指导、协调林业企事业单位的森林采伐和林产品加工生产经营中的安全监督管 理工作，负责所属企事业单位的安全生产管理。
（十二）负责林业行业生态环境保护和节能减排工作，督促 指导相关单位落实生态环境保护责任制。
（十三）监督管理林业和草地项目资全和国有资产，提出林 业和草地预算内投资，县级财政性资金安排建议，指导全县林业 基本建设工作，组织申报重点林业建设项目，参与拟订林业和草 地经济调节政策，组织实施林业和草地生态补偿工作。
（十四）负责全县林业系统科技、教育工作，指导全县林业 系统人才队伍建设。组织实施林业对外合作事务，承担湿地、防治荒漠化、濒危野生动植物等国际公约在县内履约工作。
（十五）完成县委、县政府交办的其他任务。
（十六）职能转变。县林业局要切实推动林业生态文明体制 机制创新，全面推行林长制，加大生态系统保护力度：实施重要生态系统保护和修复工程，大力推进国土绿化：加强森林、湿地、草地监督管理的统筹协调，保障国家生态安全；加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系，统一推进全县各类自然保护地的清理规范和归并整合。

二、内设机构
（一）党政办公室。
负责机关日常运转工作。承担党建、宣 传、信息安全、保密、督查、信访、综治维稳、普法、党务政务 公开工作。承担机关和所属单位的干部人事、人才、机构编制、工资工作。负责节能减排工作。承担县人大和县政协委员提案的办理工作。拟订林业人才培训和教育发展规划，指导林业队伍建设。负责在职人员的继续教育培训工作。负责局机关离退休人员 的管理和服务工作。
负责人：洪顺华
联系电话：0798-2626691
（2） 造林绿化股（县绿化委员会办公室）。
起草全县国土绿化有关政策，指导植树造林、封山育林和以植树种草等生物措施防治水土流失工作。综合管理重点生态保护修复工程。指导全 县林下经济发展。承担林业应对气候变化相关工作。承担林木种子、草种管理工作，组织种质资源普查、收集、评价、利用和种质资源库建设。组织良种选育、审定、示范、推广。指导良种基地、保障性苗圃建设。监督管理林木种苗、草种质量和生产经营行为。指导森林苗圃、乡村风景林的建设。指导县国有林场改革、基本建设和发展。组织开展林业和草地科学研究、成果转化和技 术推广工作。负责草地草畜平衡和草地生态修复治理工作，监督 管理草地的开发利用。拟订防沙治沙、沙化土地封禁保护区建设 规划并监督实施。组织实施防沙治沙重点生态工程。承担县绿化 委员会日常工作。
负责人：孙桷芳
联系电话：0798-2622023
（3） 政策法规和森林资源管理股（县林长制办公室、政务服务股）。
提出全县林业和草地生态建设的政策建议。拟订森林 资源保护发展的政策措施。编制全县森林采伐限额，指导监督林 木凭证采伐、运输。承担县林长办公室日常工作。指导基层林业 站的建设和管理。承担林地相关管理工作，组织编制全县林地保 护利用规划。指导编制森林经营规划和森林经营方案并监督实 施。监督管理国有森林资源。承担集体林权制度改革等相关工作。 指导林地林木承包经营、流转管理。指导全县林业专业合作经济 组织建设。指导、协调全县林业行政执法和监督工作。承担林业 行政应诉、行政复议和听证的有关工作。负责林业行政审批等相 关工作。拟订全县林业产业建设、林业资源优化配置和木材利用 政策。组织拟订全县林业产业年度计划并监督实施。组织指导林 产品质量监督。负责全县林业行业安全生产的监督管理。指导、 协调林业企事业单位的森林采伐和林产品加工生产经营中的安 全监督管理工作，组织指导所属企事业单位的安全生产管理，承担森林、湿地、草地、荒漠和陆生野生动植物资源动态监测与评价工作。承担全县古树名木保护工作。负责全县陆生野生动植物 资源监督管理。组织开展陆生野生动植物资源调查和资源状况评 估。指导陆生野生动植物的救护繁育、栖息地恢复发展、疫源疫 病监测，监督管理陆生野生动植物猎捕或采集、驯养繁殖或培植、 经营利用，按分工监督管理野生动植物进出口。监督管理自然保 护区、风景名胜区、森林公园、自然遗产、地质公园等各类自然 保护地，提出新建、调整各类自然保护地的建议并按程序报批， 组织世界自然遗产的申报。会同有关部门审核世界自然与文化双 重遗产的申报。承担湿地、濒危野生动植物等国际公约在县域内 履约工作。负责生物多样性保护相关工作。承担林业和草地灾害 综合防治相关工作。组织编制森林和草地火灾防治规划和防护方 案并指导实施，指导开展防火宣传教育、防火巡护、火源管理、 防火设施建设等工作。编制林业和草地有害生物防治规划并指导 实施。指导林业和草地有害生物防治、检疫和预测预报。
负责人：郑峰
联系电话：0798-2622016
（4） 计划财务股。
[bookmark: _GoBack]拟订林业和草地的发展规划并监督实施。 承担全县林业投资项目审查报批工作。监督管理林业和草地项目 投资、部门预算、专项转移支付资金及相关项目实施。组织生态 扶贫和相关生态补偿制度的实施。负责机关和所属单位计划财务 监督管理和内部审计工作，编制、组织实施部门预算和预算绩效 管理。监督管理林业和草地国有资产和信息统计。指导全县林业
基本建设工作，组织申报重点林业建设项目。
负责人：王媛
联系电话：0798-262201

三、领导分工
党组书记、局长聂敏：全面主持党组工作，主管武装，全面主持林业局行政工作；
    党组副书记、森林公安局局长徐野：全面主持森林公安局工作；
党组副书记、副局长张长焰：分管群团、预防职务犯罪、计划生育、包村扶贫、林权制度改革、林业产业化及林权管理服务中心、林业产业发展管理局、林业有害生物防治检疫站工作，协调县纪检监察工作；
     党组成员、总工程师汪国良：分管造林绿化、经济林建设、林业科技及营林股、绿化办工作，协调县银坞林场、森发公司工作；
党组成员、银坞林场场长徐四旺：全面主持银坞林场工作；
    党组成员、副局长、武装部长张树敏：主持武装部工作，分管组织人事、社会治安综合治理、安全生产、森林防火、林政资源保护管理及林政股、森林资源监测中心、森林防火办公室、林业综合执法大队、行政中心林业窗口等工作，协调县森林公安局、县木竹检查总站工作；
    党组成员、副局长汪录全：分管宣传、精神文明、招商引资及野生动植物保护管理局、林地办、林业工作站（公益林办）工作；
    正科级干部付志坚：分管法制建设、信访、林业项目投资管理、统计及党政办公室、计财股、法制办工作。

四、办公地址、办公时间联系方式
办公地址：浮梁县朝阳中大道21号
办公时间（节假日除外）：上午9:00-12:00；下午13:30-17:00
联系电话：0798-2626524
—# —

