浮梁县市场监督管理局

2023年公平竞争审查工作总结

今年以来，依据《反垄断法》、《公平竞争审查制度实施细则》和《优化营商环境条例》等法律法规要求，浮梁县市场监督管理局充分发挥公平竞争审查联席会议办公室组织协调等职能作用，完善工作机制，以优化营商环境为着力点，全面开展全县公平竞争审查工作，采取强化管理、全面审查、常态化督导等措施，不断提升公平竞争审查能力和水平，各项工作取得一定成效。

（一）、强化管理，健全工作机制

浮梁县公平竞争审查联席会议办公室坚持将职能化管理作为重要抓手，层层压实主体责任，落实各项工作机制，积极完成各项公平竞争审查工作。一是调整工作机构:结合改革后机构设置现状，联席会议制度及时作了调整，县联席会议办公室设在县市场监督管理局，重新确定了联席会议召集人单位，成员单位作也适当调整。各联席会议成员单位内部人员也相应作了调整。各成员单位先后出台了在市场体系中建立公平竞争审查制度的工作方案。二是优化工作流程:将公平竞争审查工作与优化营商环境同部署、同落实。每年研究制订全县公平竞争审查工作要点，根据《公平竞争审查制度实施细则〉及相关规定部署具体落实措施，制定增量文件审查标准、细化流程、把好每个环节，明确存量文件清理步骤，为各个部门填写公平竞争审查表提供模板，让具体工作人员做到“心中有数”。三是完善工作机制。联席会议办公室先后建立和完善公平竞争审查抽查机制、重大政策会审制度和公平竞争审查举报回应机制。通过完善工作机制，让公平竞争审查成为“刚性约束”，而不是流于形式、走过场，确保了审查质量。

（二）、建立存量清理与增量审查双备案制

存量清理与增量审查目的在于从源头上打破行政垄断。按照竞争中性的要求，增量审查防止政策措施排除、限制市场竞争，存量清理是梳理现行政策措施，清理现行的政策中妨碍所有市场主体公平、充分、有效地参与市场竞争情形。围绕市场主体关注的市场准入、政府采购、招投标等重点领域，建立存量清理与增量审查双备案制。一方面建立增量文件及时报备制度,各单位新制定的涉及市场主体的规范性文件及其他政策措施，一并将文件和审查表电子文档报同级公平竞争审查联席会议办公室备案，以便实时掌握增量文件动态。另一方面，由于各地和各部门间公平竞争审查工作开展不平衡，有的部门存量清理量大人少工作不彻底，有的部门人员变动频繁，存在新手业务不熟悉不愿审，主观上不积极，某种程序上也导致存量文件形式清理而未实质清理。联席会议办公室要求各单位定期报告存量审查开展情况，与此同时，针对存量清理报备数据，借助第三方大数据监测，及时提醒存在涉嫌违规文件的单位，督促其做好存量清理工作。

(三)建立文件抽查协查制

分批、定期对各个部门增量文件落实公平竞争审查要求情况和存量文件清理情况进行抽查，看增量审查把关是否严格、存量文件清理是否认真。通过部门门户网站查阅部门的一些文件，看其有无履行公平竞争审查手续。对一些重要文件，根据相关部门的请求，联席会议办公室安排人员协助进行审查，并引入第三方论证，联系专家帮助审查，提高审查质量。

（四）宣传培训情况
为确保公平竞争审查工作扎实开展，2023年1月召开浮梁县公平竞争审查专题培训会，通过培训，进行公平竞争审查专题指导，进一步提升了公平竞争审查工作人员的业务水平。2023年7月至10月持续开展《中华人民共和国反垄断法》和《中华人民共和国反不正当竞争法》进超市、进广场、进社区的宣传工作。

（五）下一步工作打算和对进一步推进公平竞争审查制度实施的意见、建议

下一步推动全县公平竞争审查制度深入实施，逐步建立起全面覆盖、规则完备、权责明确、运行高效、监督有力的体制机制，及时纠正滥用行政权力排除、限制竞争行为。严格要求政策制定机关在出台涉及市场主体经济活动的政策措施性文件时，切实做到应审尽审，加强刚性约束。不断总结，改正不足、发扬优势，创造出良好的营商环境。
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