
浮梁县关于规范农村住房风貌控制管理的通   知
 
    为提升全县农村住房观瞻效果，美化形象，美化建设，规范浮梁县农村住房风貌控制及建筑外观的内容、标准和要求，依据《中华人民共和国城乡规划法》、《江西省城乡规划条例》和《浮梁县重点村庄建设管理实施意见》文件精神及相关法律、法规的有关规定，县委、县人民政府决定对全县农村住房，公路两侧可视范围内的建筑、历史文化名镇名村、风景名胜区、重点村庄、重要地段等新建设建筑，实施风貌控制管理工作。结合我县的实际情况，特通知如下： 
    一、总体目标 
结合《浮梁县县域体系规划》、《浮梁县村庄布点规划》和《浮梁县重点村庄建设管理实施意见》，充分发挥我县特殊的区位优势，以精细化管理为主导，按照“统一规划、统一设计、政府组织、农户落实、社会共享”的原则，以提升住房品位、打造宜居、宜游，生态之城为目标，以接地气的建筑风格为设计方向，分区域、分地段地进行风貌管理农村住房，使农村住房风貌管理好，协调统一，丰富多彩，提升档次和品位。严禁农民乱修乱建，引导群众按照规范性图纸施工，确保农房选址科学、规划合理、风貌统一。
   二、工作重点
（一）加快规划编制。强化规划的引领和指导作用，科学布局，突显特色。立足农村经济社会发展实际，依托自然地理条件，适应资源禀赋和民俗文化差异，突出地域特色，因地制宜，因势利导，严格按照《城乡规划法》、《江西省村庄技术导则》和《村庄和集镇规划建设管理条例》等有关要求科学编制村庄建设规划。切实加强规划监管，严格按照规划设计要求审批重点村建设行为，凡擅自更改规划、违反规划建设的，依法查处。
（二）基础设施建设。主要体现在“七化” 上：一是路沟硬化。道路硬化率达100%，有完善的地下排水排污系统。二是路灯亮化。在村庄道路合理设置路灯，方便群众夜间出行。三是房屋美化。严格按照重点村规划设计要求“穿衣戴帽”，打造和谐统一的建筑风貌。四是村庄绿化。村庄四旁（村旁、道路旁、河道小溪旁、房屋旁）植树绿化率达100%，特别要加强对村庄空闲地、边角地的绿化美化，力争绿化一块，美化一片。五是饮水净化。自来水入户率达100%。六是能源清洁化。推行太阳能、沼气或液化气等清洁能源，沼气、液化气普及率达90%以上。七是排污标准化。按照“雨污分流”原则，全村污水统一管道收集，集中采用生态塘或湿地模式处理。
（三）环境卫生整治。一是重点对乱搭乱建、建筑材料乱堆乱放、户外广告乱贴乱画、生活垃圾乱扔乱倒等现象进行综合整治。二是全面拆除破旧的围墙、猪栏、厕所、闲置房、杂物间以及与环境不协调的电视天线、广告牌等有碍观瞻的建筑物、构筑物，确实不能拆除或移位的，要用连线成片的绿化、景观围墙或宣传牌等进行遮挡。三是清理河道、河塘淤泥淤砂，保持公共水面清洁卫生。四是大力开展农村清洁工程，各村要按每3户配置一个垃圾箱标准配置垃圾箱，保洁员要配置手推车等清运工具，做到村庄内生活垃圾定点存放，日产日清，无成堆暴露垃圾，清理的垃圾要进行无害化处理，彻底改变“脏乱差”现象。五是综合整治电力、通信、广播等“三线”，做到架设安全、规范、整齐。
（四）规范农民建房。
1、严格审批程序。在村庄规划区内，公路两侧可视范围内的农民建房（包括拆旧建新），要按程序办理审批。
村民申请→村组审查（张榜公示）→联合踏勘→乡镇审核→报告县规划、国土等审批部门核发有关证件。
景区景点、古村落、交通沿线需附相关部门意见。
2、严格规划设计条件。合理规划农村居民点布局，保护山水田园风光。为确保“一户一宅”和房屋占地面积、建筑面积、层数、间距、户型设计等各项具体要求落到实处，村民与城管执法大队（或者授权机构）签订《规划设计条件承诺书》和《按图施工承诺书》，并交纳保证金，保证建房符合规划设计条件，逐步消除未经设计随意建房风貌不协调的现象。
3、严格建房质量。规范施工行为，提高建设质量。建房选址坚持“三避开”，（避开活动断层和可能发生山洪、泥石流、滑坡、山崩、地陷、非岩质的陡坡；避开突出的山嘴、孤立的山包等地段；避开饱和砂层、软硬不均的土层和容易发生沙土液化的地段；），采取切实可行的措施，提高农村建房质量。
4、严格竣工验收。房屋建成后，按现行验收制度进行竣工验收，符合规划设计条件的准予竣工验收备案，并核发备案表。坚持“四不验收”，即：没按规划布局建设的不予验收；没按规划设计要求建设的不予验收；没按承诺要求建设的不予验收；没达到房屋质量要求的不予验收。没有竣工验收的，房管部门不得办理房产证。超出规划设计条件违规建设的，由城管立案查处。
（五）完善服务功能。根据各村实际和农民群众需求，建立功能齐全的村民活动室、卫生室、文化室、广播室、体育健身场所、便民服务店、幼儿园以及农民信箱等公共服务场所。
（六）打造村级产业。一是充分利用农村山水风光秀丽、农耕文化多样、人文底蕴深厚的优势，着力培育集生态农业观光、农事体验、乡村度假休闲为一体的休闲旅游业。二是立足土地资源、气候条件和区位条件等优势，积极培育无公害、绿色、有机农产品基地，发展现代农业经济，逐步实现农产品向旅游商品转变。三是依托旅游产业大力发展集“吃、住、行、游、购、娱”为一体的新型“农家乐”等服务业。四是以优势产业和特色产品为依托，多渠道、多形式、多层次地组建各类协会及农民专业合作社。
三、保障措施
（一）加强领导，明确责任。成立县级风貌管理领导小组，下设办公室，办公室设在县建设局，具体负责农村住房风貌管理的实施，负责对风貌建设的督查、指导和考核。各乡镇也要成立相应的组织机构，指导风貌管理工作。乡镇政府是责任单位和实施主体，党政一把手为直接责任人，要将该工作作为乡镇中心工作，亲自抓落实。各成员单位要按照职责分工，把风貌管理工作摆上重要议事日程，结合各地实际，制定实施方案，精心组织，扎实推进，务求实效。
（二）健全制度，规范管理。规划区内的土地使用和各项建设，必须严格执行证件许可制度。要加强规划“四线”控制，下重拳拆除违法违章建筑。对位于道路红线、文物保护紫线、河道蓝线、绿地绿线范围内的违法违章建筑，以及乱搭乱建和有碍观瞻的建筑物，坚决依法拆除。
（三）整合资源，加大投入。以项目建设为抓手，强化涉农专项资金的整合利用，为农村住房风貌协调管理提供财力支撑。统筹用于农村住房建设。引导农民群众自筹资金、投工投劳、村集体和社会捐助各方面资金共同投入建设。鼓励社会资金参与建设。
（四）完善机制，强化考核。制定风貌管理考核办法，纳入乡镇领导班子经济社会发展考核的重要内容。建立工作督查制度，定期和不定期督查，并进行年终考核。
（五）加强宣传，营造氛围。要采取多种形式、运用各种媒体，广泛宣传风貌管理工作的重大意义、政策措施及工作成效，做到家喻户晓、深入人心。充分调动广大干部群众参与的主动性和积极性，争取最大范围群众的支持，自觉做到个人利益服从整体利益，眼前利益服从长远利益，为全县农村住房风貌管理工作顺利推进营造良好的氛围。




[bookmark: _GoBack]浮梁县农村危房改造领导办公室
                   2021年3月2日

1

