浮梁县2022年巩固拓展脱贫攻坚成果

住房安全保障工作总结

为深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署，切实巩固拓展来之不易的脱贫攻坚成果，确保脱贫基础更加稳固、成效更可持续，今年以来，在县委县政府的高度重视、上级业务部门的精心指导下，根据《住房和城乡建设部 财政部 民政部 国家乡村振兴局关于做好农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作的实施意见》（建村〔2021〕35号）文件要求，我局高度重视巩固拓展脱贫攻坚成果住房安全保障工作，专门成立领导机构，通过开展低收入群体住房安全动态监测、落实住房安全保障巡查机制，持续开展农村危房改造、着力推进房屋安全隐患排查整治等措施，有效地保障了我县低收入群体的住房安全。
一、成立工作领导机构。为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，根据《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》（赣发【2021】6号）文件精神，我局成立了以局长为组长，分管副局长为副组长，相关业务股室工作人员，乡镇村规办负责人为成员的“巩固拓展脱贫攻坚成果住房安全保障领导小组”，强力推进巩固拓展脱贫攻坚成果住房安全保障工作。

二、开展低收入群体住房动态监测。加强与扶贫（乡村振兴）、民政、残联等部门的数据共享互通，及时获取农村低收入群体等重点对象人员基础信息，对动态调整情况进行更新比对，根据比对数据及时将农村低收入群体等重点对象纳入住房安全监测。重点监测房屋使用年限超过三十年、实施过危房改造维修加固、房屋安全等级鉴定为B级以及住房周边场地环境存在安全隐患的房屋（如切坡建房、基础长期水泡等）。对突发自然灾害地区加强排查力度，及时组织技术力量开展灾后住房安全排查。以行政村为单位，逐级建立住房安全动态监测台账。六月份我省多数地区发生洪涝灾害，过后我局迅速对洪涝受损的农房进行排查，经乡镇上报、实地核查，目前将3户因灾受损低收入群体农房列年度危改计划；在年内住房动态监测过程中，共监测3户危房，并及时组织安全鉴定、提前实施危房改造。
三、落实住房巡查机制。加强对乡（镇）、村两委等基层干部农房监测排查相关技术知识培训，充分发挥乡（镇）政府和村“两委”的力量，落实农房日常安全巡查、改造过程技术指导与监督等职责。村级每月将监测出的危房情况及时报到乡镇村规办，由乡镇村规办核实汇总后报给县级农村危房改造工作领导小组办公室，对监测出的疑似危房，县级及时组织技术人员或聘请第三机构进行鉴定，对鉴定出是危房的，及时列入危房改造计划。
四、持续开展危房改造。制定下发《浮梁县2022年农村危房改造工作实施方案》，明确改造要求、改造政策、资金拨付等内容，召开了全县各乡镇分管领导参加的全县农村危房改造工作部署会，落实了全县31户危房改造任务（新建14户，维修加固17户）。目前31户危改户已全部完成竣工、验收、资金拨付，共拨付危改资金53.8万元，有效地改善了农村困难群众住房条件。

五、着力推进房屋安全隐患排查整治工作。为深入贯彻落实习近平总书记关于湖南长沙居民自建房倒塌事故重要指示精神，自5月初以来，我们组织全县深入开展了自建房安全隐患排查整治工作。工作中，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持边排查、边整治，远近结合、标本兼治，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”、“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责”、“严控增量、消化存量”的原则，依法依规彻查整治自建房安全隐患。在排查过程中，坚持快查快改、立查立改，对排查出的C、D危房严格管控和整治措施，落实“危房不住人，人不进危房”。通过自建房安全隐患排查整治，拆除和维修了部分破旧农村房屋，有力地保障了农村住房安全。
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