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【工作快报】

   省长叶建春：以一等状态一流举措推进“一号发展工程”

8月23日，省长叶建春在出席全省数字经济做优做强“一号发展工程”推进会时强调，我们要深入贯彻习近平总书记关于数字经济重要论述和视察江西重要讲话精神，以一等的状态和一流的举措，全力推进数字经济做优做强“一号发展工程”取得更大突破、实现更大跨越，加快打造全国数字经济发展新高地，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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叶建春对全省数字经济做优做强“一号发展工程”取得的积极成效给予肯定，深入分析了存在的问题和短板。他指出，当前，数字经济已经成为促进经济发展的最大“增长极”、提高质量效益的最强“催化剂”、提升治理效能的最佳“助推器”。特别是疫情发生以来，数字经济的作用更加凸显。省委和省政府实施数字经济做优做强“一号发展工程”，是对标看齐、落实国家战略的具体行动，是顺应发展大势、把握发展大局的战略选择，是应对变局、推进高质量跨越式发展的重要举措。我们要深刻认识发展数字经济不是“选答题”而是“必答题”、不是“比选项”而是“优先项”，进一步增强责任感、使命感、紧迫感，保持清醒头脑，坚定发展信心，提速提质提效推进数字经济做优做强“一号发展工程”。
叶建春强调要在深耕赛道上精准发力，加快推进数字产业发展。数字经济产业的发展逻辑正从做大做全体量向做深做细赛道转变，必须紧紧牵住创新这个“牛鼻子”，加大新型数字技术研发力度，大力实施产业赛道赶超行动，加快培育雁阵数字企业梯队，持续做强基础赛道，抢占新兴领域赛道，聚力打造融合赛道，推动数字经济发展跑出“加速度”。要在数字赋能上持续加力，加快推进实体经济升级。发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用，深入推进产业、企业、园区数字化转型，构建具有江西特色的现代产业体系。聚焦企业“不愿转、不会转、不敢转”困境，深入实施数字化转型伙伴行动计划，强化数字化转型公共服务能力建设，打造数字化系统解决方案和产品，为企业发展插上腾飞的数字化翅膀。要在示范推广上铆劲用力，加快推进场景创新应用。大力推进“全景江西”建设工程，深入实施应用场景“十百千”计划，完善场景全周期孵化机制，强化数字政府、数字生活、数字治理场景应用，加快建成“赣服通”5.0版，建设“城市大脑”“城市智能体”，打造数字校园、智慧医院、智慧养老院等，持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要在要素聚合上协同蓄力，加快提升数字营商环境。统筹布局、高效推进新一代信息基础设施建设，强化数据资源汇聚融合、创新应用、交易流通，积极发挥数据要素作用，持续强化政策供给水平，提升数字经济发展能力，加快构建多元、共生、协同、包容、进化、开放的良好数字生态，为数字经济发展提供充沛的“阳光雨露”。会议通报了上半年全省数字经济做优做强“一号发展工程”进展情况和制造业数字化转型有关情况，赣州市、上饶市、南昌高新区、吉安县主要负责同志作了交流发言。会议以视频形式开到市县。

 我县重点数字经济项目进展情况

截止2022年7月，我县省市级数字经济项目共9个，其中省级项目2个，市级项目7个， 计划总投资153.9亿元，本年计划投资27.4亿元，2022年1-7月份已完成投资32.3亿元，完成全年计划的118.09%。超时序进59个百分点。项目投资完成进度具体情况如下：
以晴数字经济产业园项目本年计划投资10亿元，已投资23亿元，完成年度计划232.4%;三龙MR数字陶瓷产业园建设项目本年计划投资2亿元，已投资1.3亿元，完成年度计划66.3%；昌景黄高铁浮梁东站站前广场智慧停车综合体项目本年计划投资2.1亿元，已投资0.25亿元，完成年度计划11.76%;景龙年产580万套特种陶瓷及金属化研发生产项目本年计划投资2亿元，已投资1.1亿元，完成年度计划59.27%;万微先进氧化物陶瓷粉体产业化项目本年计划投资2亿元，已投资0.9亿元，完成年度计划48.6%;金绿能发泡陶瓷项目本年计划投资6亿元，已投资3.7亿元，完成年度计划62.67%;高岭中国村智慧停车场本年计划投资3千万元，已投资800万元，完成年度计划26.67%;乐华智能家居本年计划投资1.5亿元，已投资1.1亿元，完成年度计划76%;江西牧森自动化项目本年计划投资1.5亿元，已投资0.42亿元，完成年度计划28.13%。
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县网信办积极组织全民参与数字素养知识竞赛答题 活动

数字素养与技能日渐成为互联网公民的必备生存技能，提升全民数字素养与技能势在必行。2022年江西省全民数字素养与技能提升月活动时间是8-9月，为学习贯彻落实习近平总书记重要指示精神，加快实施全民数字素养与技能提升行动，提升全民数字化知识普及程度，我县网信办根据上级网信委工作指示，积极组织我县各单位及乡镇参与由省网信办主办的主题为“数字赋能，全民共享”的线上知识竞答活动。为增加主题竞答活动的趣味性和提升全民参与热情，本次活动设个人参与奖(8000个)、提升月个人优胜奖(200个)、优秀组织奖(15个)。个人参与奖每日设500个获奖名额，分别设2G、3G、5G三档赠送流量；个人优胜奖将颁发活动纪念品和荣誉证书。

  我县各单位及乡镇数字经济应用场景与数字产品统计

数字经济应用场景是打造新产品的体验场、试验场，是驱动数字经济发展的重要推动力，我县自8月征集各单位及乡镇集数字经济应用场景及数字产品工作以来，共收到各单位、乡镇及企业共65个应用场景，其中医疗健康14个，政务服务13个，现代农业8个，商贸流通6个，教育就业4个，生产制造4个，文化旅游4个，数字乡村3个，公共安全2个，电子商务1例，交通出行1个，软件信息1个，生态保护1个，新型智慧城市1个，政企服务1个，智慧养老1个。江西中科泛半导体科技有限公司根据企业自身发展需求的5个场景（智能化工厂、业财一体化、ERP系统、实践教学基地、科普教育基地）依托数字技术用于企业生产、分配、流通、消费、教育等各环节，赋能市场效率提升。收集数字产品7个，其中有2个数字产品（景德镇易成科技MR陶瓷供应链系统、景德镇易成科技VR陶艺设计）入选省级数字产品清单。



【乡镇动态】

勒功乡大力发展数字产业培育数字人才

浮梁县勒功乡以数字经济做优做强“一号发展工程”为抓手，发挥新乡贤力量，大力发展数字产业，培育数字人才，打造了集直播电商培训、直播运营、文旅创新、直播电商孵化、传统文化教育宣传展示于一体的浮梁县“同心”新乡贤创业示范基地，企业吸纳电商直播、培训、运营等领域专业人才38人，平均年龄25岁，其中90%以上为95后青年，95%为大专以上学历。同时，在基地定期开展乡村数字经济电商人才免费培训班，累计组织培训超300人次，形成了广泛的社会效应。
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西湖荻湾乡村振兴有限公司实现数字化养殖

随着以5G、移动互联网、云计算、大数据、人工智能、区块链等为代表的信息技术日益融入农业农村各个领域，数字经济发展正在深刻影响和改变广大农民的生产生活方式，成为促进广大农民共同富裕的助推器，浮梁荻湾乡村振兴有限公司位于浮梁县西湖乡桃墅村，目前已投资约600万发展智慧养殖，是我市龙头企业。
数字经济作为农村经济发展的重要推动力，拓宽了公司销售渠道，荻湾公司充分利用互联网平台直观、形象地宣传当地产品，目前平台浏览量已达60多万，通过宣传收入提升了10个百分点，同时打造数字菜园认养基地，客户可根据自己需求种植各种蔬菜，菜园采用了数字化技术，种植过程做到全程可视化，客户可以随时通过电子终端设备进行查看，通过网络平台推广，目前42块农田均已被认领，荻湾公司还引入智慧畜牧系统进行生猪养殖，目前已有生猪1000余头的养殖规模，该设备全程对猪的生命体征、进食情况等进行监控，提升生猪生长速度，通过降低饵料系数，能够降低经营成本8%左右，提高利润的同时实现了数字化养殖。

黄坛乡：数字经济赋能乡村旅游新发展

在数字经济快速发展的态势下，发展数字旅游是促进乡村文旅转型的关键一环。黄坛乡紧紧围绕文旅转型，将数字经济融入全过程、贯穿各方面。
黄坛乡西河谷生态休闲农场位于黄坛乡南溪村朱家组，是一处总占地面积约510亩、项目总投资1亿元的新型旅游景点。
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西河谷在依托了黄坛乡优良的山水资源的基础上，还巧妙借助了发展“互联网+”和智慧旅游的“数字”优势，并将“数字”优势贯穿到发展新型旅游的各个环节中来。在推广环节，积极利用新兴媒体平台的庞大流量打造“网红”地标。在经营环节，开通了线上预约和线上购票，游客们可在各网络平台提前购买套餐并选择自己需要的服务和产品。在服务环节，景区内设置了景区语音导览和数字智慧视频监控系统，全方位保障了游客的人身和财产安全，全面提升了游客的游玩体验。下一步，黄坛乡将继续围绕乡村文旅转型，依托“互联网+”和党建引领，大力发展数字旅游，让数字赋能推动乡村振兴。

寿安镇以“数”赋能推动传统陶瓷行业转型升级

寿安镇为优化营商环境，拓展实体经济的经营半径积极探索数字化转型，鼓励支持该镇陶瓷行业逆流而上大力发展线上直播。寿安镇境内的景德镇昨明陶瓷设计有限公司,成立于2018年06月20日，位于寿安镇月山村，在网络销售的潮流中，昨明公司紧跟市场动向，在爆火的线上直播领域有其一席之地，直播平台拥有近10万粉丝。公司将利用数字技术进一步推进先进陶瓷发展、陶瓷品牌推广、陶瓷文化传播、陶瓷招商引资、陶瓷产学研用融合。
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【观点交流】

数字政府：量力而行，尽力而为，突出重点，讲求实效

量力而行，尽力而为，突出重点，讲求实效。这是中国智慧城市论坛创始主席成思危在2011年对我国智慧城市发展的指导意见。
时至今日，仔细琢磨，对数字政府的建设实施，仍然具有一定的指导作用。
1、 量力而行：政府要统筹好资源情况，财政、干部队伍，人才的实际情况，与实际的数字政府建设的需求之间的支撑情况。也就是老百姓常说的，有多大劲儿，干多少活儿。全国每个县都至少具备了数十多套系统，领导们需要去看看，这些系统使用的情况，尤其是百姓的使用情况，对社会的贡献价值情况。去深入调研本地的需求，切实找准切入点，按照有多大劲儿的思维，找到百姓最需要解决的问题，去制定可行的，可见效的方案。每届政府都这么做，一直做下去，百姓的问题，就会越来越少，善治的政府就会越来越得到拥护，而对百姓的治理的投入就会相应的减少。
二、尽力而为：政府选择好了“以人为本”的数字政府突破点后，要调度一切可以调度的资源、力量，尽力而为去推进。政府为此需要组建领导小组、政府为此需要亲力亲为，时常召开项目推进会，现场会，去及时解决项目实施过程中的问题，领导积极推动，带动其他单位和企业的高度重视，共同努力，建设项目达到预期，甚至超出预期效果。
三、突出重点：数字政府的重点，必须要高度认识到，数据是数字政府的核心，推动政府以数据为决策的发展方式，推动产业以数据为要素的发展动能，推动社会以数据更大范围的融合，来获取更多的数据红利。各省要求各地市，各区县重点开展的驾驶舱工作，在地市层面还可以看到一些数据展示，有一些实实在在的应用在运行，到区县层面，大多是“聋子的耳朵”。而每个区县的驾驶舱，投资在数千万元，没有意义的投入，这绝不应该是各区县数字政府的重点。政府要制定可持续的数字政府发展模式，来保障需要的不断的财政投入。
四、讲求实效：数字政府的成果，是百姓叫好，企业满意，上级认同。数字政府当前看到的太多的“治理”，太多的公安，雪亮，城管管控类型的项目，县里几千万，过亿的投资太多了，而对于服务类型的项目，养老，教育，医疗，县里鲜有大规模的投资。百姓需要数字政府的实效是什么呢？百姓办事，还需要跑几里路，去盖章吗？房屋拆迁，网上有公开，透明吗？各种补贴，百姓能够看到全程吗？企业需要数字政府的实效是什么？企业办事，还有人的干预，影响正常办理吗？  企业发展，政府能提供什么支撑？企业服务，能缩减到多少时间？
数字政府的制定政策，制定全域工作重点的规划者，勿想当然，要结合调查，深入研究，来制定出百姓更欢迎的数字政府工作重点，并且以考核、评估为工具，来强力推进数字政府工作重点的实施落地。
（转载自中国智慧城市论坛 智慧城市研究）
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