房管局2018年工作计划
 2017年，县房产管理局在县委、县政府的正确领导下，全局干部职工认真贯彻落实党的十八大和十八届四中、五中、六中全会精神，务实进取，开拓创新，以提升服务水平为抓手，以规范房地产秩序为重点，以强化内部管理为基础，立足行业管理职能，创新房地产市场监管服务思路，加速推进住房保障体制建设，不断提升房地产业整体水平，为促进我县房地产业健康发展做出了积极贡献，全面完成了各项目标任务。现将我局2018年工作计划汇报如下：
【保障性住房管理趋于完善】（一）鉴于廉租补贴仍有590户的实际，计划向政府报告2018年集中新建300套公租房。（二）目前有原八九七厂危房多，不宜居住，还有县城中心城区的浮瑶仙芝企业陈旧破烂，经企业要求参加棚户区改造，我局将跟踪落实，参照各方意见，适时申报城镇棚户区改造200户。
【房地产开发保持健康发展】（一）以人为本，为民服务，争创一流服务窗口。为了方便办事群众，调整行政中心窗口工作人员，调整内部审核程序，对商品房转移登记、预告登记、变更登记、注销登记、商品房合同登记备案等也做相应的调整，缩短办事时限，提高工作效率；坚持严格考勤制度，作为定期考核窗口工作人员的依据；大厅工作人员坚持工作岗位AB制，确保不空岗，保持良好的工作形象；重视接待反馈单和投诉信件的管理，做到及时解答。（二）夯实基础，建立健全制度，进一步规范业务流程。制定各类业务具体的操作标准，进一步明确办理各类业务应提交的要件、办证时限、各审核环节的时限及各类业务的审核程序，坚持程序公开、收费公开、审核办理时限公开；加强楼盘系统的管理，逐步建立统一的商品房数据平台，提高办事效率。（三）整合资源，加强房地产信息系统建设。整合库存现有资源实现网络数据库共享，依权限可进行登记、查询、修改、查封等日常业务，建立商品房网上备案制，完善房屋产权登记制度。聘请专业人士协助我局尽快完善档案管理，实现“以图管房、以图管档、图档合一“的管理模式。通过修测和补测完善基础数据，从源头上规范产权管理，（四）妥善解决部分小区和老城区登记等历史遗留问题。杜绝信访案件，挽回社会上流传的“门难进、脸难看、证难办”等负面影响。
[bookmark: _GoBack]【物业管理趋于规范】（一）紧跟城市“双创”“双休”步伐，创设宜居住宅环境。随着经济的发展，城市人口密度日益加大，这种情况下，住房成为各地涌入城市人口的首要问题。我县因优异的生态环境，一直以来是周边地市居民的优先选择之地。但随着时间的发展，个别住宅小区管理问题逐渐凸显。小区处于无物业管理状态、小区业主缴费意识不够、住宅环境乱等问题。针对以上问题，结合双创双修活动，我局打算明年加大各住宅小区环境整治，规划好小区停车位、垃圾堆放处等，复原被破坏的绿化带等。搞好住宅小区硬件条件的同时，也要加大宣传。使业主具有责任心，心系小区住宅环境，共同努力，维持好硬件设施。（二）结合《物业管理办法》，我局打算重点打造二、三个住宅小区，作为住宅小区环境提升试点。小区环境的治理取得成效不是一蹴而就的，需要我们根据我县小区的实际情况，创新管理方式，进行试验。如此情况下，取其精华去其糟粕，最后将适合的方法在全县住宅进行推广，改善我县居民的居住环境。
【白蚁预防与房屋征收】（一）白蚁所方面：一是进一步增强服务理念，提升白蚁防治服务品质。根据白蚁防治服务承诺，规范服务管理，抓好服务建设，特别是做好服务的人性化建设。二是加大宣传力度，提高白蚁防治认知度。结合白蚁纷飞繁殖期，通过新闻媒体报道典型案例宣传白蚁防治的重要性，以提醒住户、单位重视白蚁防治工作。三是抓学习，加强本所职工的政治思想学习，加强专业知识学习，加强白蚁灭治、预防、电脑、写作等工作技能。 （二）征收办方面：紧紧围绕县委、县政府2018年重点项目建设，努力配合做好项目中涉及到的房屋征收工作。在征收过程中：一是坚持依法依规办事情原则，在房屋征收与补偿工作各个流程环节中，严格执行国家、省、市、县现行的房屋征收与补偿相关政策，使征收补偿工作做到科学规范、公开公平、有章可循，尽可能减少征收矛盾，确保征收补偿工作政策透明、程序公开，执行过程依法、依规，结果公平、公正。二是结合实际需求，健全政策体系，进一步规范征收补偿工作体制机制。结合今年的浮梁县昌江百里风光带土地房屋项目征收补偿实际情况，围绕征收补偿工作各个流程环节，不断完善征收补偿办法，科学合理制定出台相关政策，不断健全规范民主决策、征收程序、信息公开、征迁评估等方面的政策体系和体制机制，使之适应具体项目实际，确保政策符合广大征迁居民的利益最大化。
【综治信访维稳方面】全力做好综治、信访稳定工作，为经济、社会发展创造良好环境。我局信访办积极应对信访纠纷矛盾排查工作，加大人员投入力度，并指定专人负责信访、综治、矛盾纠纷排查工作。
【问题楼盘方面】（一）加快推进问题楼盘化解，力求善意购房业主能尽早取得房屋使用（二）出台政策，抓好新楼盘开工建设，预防出现新问题楼盘。
【中心工作方面】按时完成县委、县政府交办的各项中心工作和重点任务。








