附件 6-3
项目支出绩效评价报告
为做好2020年度财政支出项目绩效评价自评工作，浮梁县自然资源和规划局高度重视此次绩效评价工作，根据浮梁县财政局的相关规定和要求，县自然资源和规划局结合经费支出实际情况，认真开展了本单位2020年度财政支出项目绩效评价自评工作。现将自评情况报告如下：
一、基本情况
（一）项目概况

  将浮梁县现有的分散存放在国土、房管、林业等部门、格式不一、介质不同的不动产登记信息进行规范整合，依据《不动产登记数据库标准》（试行）整合建设不动产登记数据库。
项目绩效目标

对土地、房产、森林林木等已有的空间数据、登记信息和档案数据按各行业现行的数据标准和技术规范进行数据采集、梳理与规范，形成符合相关技术标准的数据集。

依据《不动产登记数据库标准》（试行）对土地、房产、林权等已建立好的原始库通过抽取、转换、补录、整合等方法，建立不动产登记数据库。
3、为确保数据整合程序规范，成果正确，全程对不动产登记数据整合建库进行质量控制；按照国家、省不动产规范标准逐级汇交。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。

对各级各类不动产登记数据、信息平台、软件系统及网络资源进行整合集成，确保国家、省、市、县四级登记信息的实时共享，实现与相关部门审批、交易信息的实时互通共享，加强与公安、民政、财政、税务等部门间不动产登记有关信息的互通共享，提供不动产登记资料的依法查询。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。

坚持“完整、一致、规范”的原则，以不动产登记簿为核心，以宗地（宗海）为基础，以不动产单元为基本单位，开展数据整合及数据库建设，最终形成空间参考一致、数据关联关系正确、历史信息完整的不动产登记数据库。

根据签订的技术服务合同及工作计划完成所有土地、房产、林权数据的整合建库工作任务，并组织质量检查，达到整体验收要求。
（三）绩效评价工作过程。项目资金使用和管理中，实际支出与项目规定的用途一致，资金收支平衡。资金使用做到公开、公平，按程序上报和审批。项目管理有健全的组织机构，配备了能力强的工作人员专门抓项目建设。财务制度健全，执行财务制度严格，无截留、挤占、挪用项目资金等违规行为。
三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

本次绩效评价关注重点：一是关注项目立项是否符合政策导向，资金投入是否合理；二是关注管理机制是否健全且执行有效，确保项目目标实现；三是关注各项工作是否按计划完成，是否达到预期效果，是否能够可持续发展。项目资金使用和管理中，实际支出与项目规定的用途一致，资金收支平衡。资金使用做到公开、公平，按程序上报和审批。项目管理有健全的组织机构，配备了能力强的工作人员专门抓项目建设。财务制度健全，执行财务制度严格，无截留、挤占、挪用项目资金等违规行为。各项工作按计划完成，达到预期效果。制定了后续完善的维护管理机制且依照执行；制定了系统故障应急处理预案；有完善的保密制度且依照执行；后续的系统培训计划正在筹备中。
 四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。项目决策类指标权重分为18分，实际得分17分。（详见附表6-2）

（二）项目过程情况。项目过程类指标权重分为22分，实际得分21分。（详见附表6-2）
（三）项目产出情况。项目产出类指标权重分为34分，实际得分31分。（详见附表6-2）
（四）项目效益情况。项目效益类指标权重分为26分，实际得分21分。（详见附表6-2）

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

通过数据整合，实现了资源共享；业务操作流程简化明了，大大提高了工作效率；建立了集软硬件一体化的信息安全防护体系，降低了发生数据安全事故的概率。同时，也存在一些不足；主要体现在：数据采集整理过程中、档案图像完整度、偏斜度、清晰度不够；长效管理机制还有待进一步加强。
有关建议

加强对项目的监督管理，及时掌握项目开展进度和质量，并与服务提供方保持积极沟通，督促项目进度和质量，保证计划确定的合同内容和目标按时保质完成。建立健全项目管理制度，完善长效管理机制，对项目服务范围、运行标准、操作流程、工作计划、实施要求等作出明确的规定，保证项目的各项工作有据可依。同时对项目服务提供方建立统一的约束机制，严格按照相应机制要求规范管理项目，从而确保项目相关内容保质保量完成。
