2021年度峙滩镇人民政府部门整体支出绩效评价报告

一、部门基本情况
1、部门机构设置和在职人员情况。
浮梁县峙滩镇人民政府下属有5个行政部门：峙滩镇党政办公室、峙滩镇社会事务办公室、峙滩镇经济发展和财政办公室、峙滩镇社会治理办公室、峙滩镇农业农村工作办公室，2个事业单位：峙滩镇综合行政执法队、峙滩镇便民服务中心。共7个部门机构。
峙滩镇人民政府2021年末实有人员编制49人。其中：行政编制23人，事业编制26人。
2、部门职责。
浮梁县峙滩镇委员会领导本地区经济、政治、文化、社会、生态文明建设等各项工作和基层社会治理；浮梁县峙滩镇人民政府依法行使政府管理和服务职能。主要职责是：
（1） 、加强党的建设，落实基层党建工作责任制，严格抓好基层党组织建设各项制度，统筹抓好基层党建工作。推进全面从严治党，强化“两个责任”，全面落实农村基层党支部“五化”建设，全面加强农村基层宣传思想文化工作，强化党建引领基层治理，进一步增强党在基层的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。
（2） 、加强公共管理。推进区域发展，全面实施乡村振兴战略，统筹落实辖区发展的重大决策和建设规划。实施综合管理，组织、领导、推进、协调辖区内集镇管理、人口管理、社会管理、经济发展、综合执法、市场监管、公共服务、生态环境保护等工作。领导基层自治工作，健全完善自治为基、法治为本、德治为先的基层治理体系。
（3） 、加强公共安全。负责辖区公共安全及安全生产监管，构建公共安全防控体系，建立应对突发紧急事件的处理预案，做好安全生产、防汛、防火、防疫、气象灾害防御、食品药品安全等应急管理工作。承担辖区社会治安综合治理工作，健全多元纠纷解决机制，综合发挥人民调解、行政调解和司法调解的作用，及时化解辖区社会矛盾，确保社会稳定。
（4） 、加强公共服务。组织实施与群众生活密切相关的各项公共服务，落实人力资源和社会保障、民政、退役军人、教育、文化、体育、卫生健康等方面相关政策。拓宽服务渠道，改进服务方式，建立健全群众办事一次办结机制。推进镇村两级便民服务平台标准化建设，落实审批服务“三集中三到位”改革，深化“一窗受理、集成服务”改革，提升群众获得感和幸福感。
（5） 、贯彻执行相关法律法规，落实党和国家的方针、政策，承担上级交办的其他事项。
二、2021年政府履职总体目标、工作任务。
1、聚焦经济发展，注重提质增效。
[bookmark: _GoBack]促进经济运行平稳高效。农业生产稳中有进。紧抓粮食生产和扩面工作，积极推进5个村2600余亩高标准农田建设。开展稻谷补贴核查工作，大力推广水稻保险。引导群众进行农业产业化结构调整。大力发展浯溪口库区旅游，重点打造以昌江河河道为载体的休闲游，在库区各移民安置点鼓励群众发展餐饮、住宿等。深入挖掘红色文化，完成皖赣边苏区八县会址修复工程，规划建设皖赣边苏区红军纪念广场。
2、聚焦疫情防控，强化责任担当。
持续推进疫苗接种。积极推进全民疫苗接种工作。强化防疫处理能力。做好防护服、医用外科口罩、消毒水等防控物资的日常储备，组织开展疫情防控应急演练和全员核酸检测演练，提高我镇预防和处置突发事件的组织协调和物资保障能力。做好常态化疫情防控。加强对重点场所落实常态化疫情防控措施的督导检查，第一时间发布中高风险地区信息，按照网格化管理要求，对返乡人员做到及时摸排管控。
3、完善和落实防止返贫监测帮扶机制。
建立监测标准年度调整机制，进一步简化识别程序，确保及早发现、应纳尽纳。根据监测对象风险类别、发展需求等精准施策，确保有人管、管到位。严格把握退出标准，规范退出程序，稳定消除返贫致贫风险。加强乡村振兴帮扶队伍建设。不断巩固发展村集体经济。积极争取有关部门和挂点帮扶单位的支持，各村、居、场依托自身优势，认真谋划村集体经济发展，结合原有产业基础，拓宽增收渠道。
4、聚焦招商引资，增强发展后劲。
深入推进招商引资“一号工程”，各村充分发挥本村在外乡贤的人才优势，通过乡贤招商、以商招商等模式，扩大招商朋友圈。积极对接高铁刹车片项目、共享汽车及金属加工项目，争取项目落地。
5、聚焦环境整治，扮靓秀美乡村。
开展人居环境整治。建立党政领导分片包干机制，在新集镇范围划定片区，由党政领导带队开展人居环境专项整治行动。扎实推进农村生活垃圾治理。提升集镇管理水平。完成集镇人行道提升改造工程，争取上级有关部门项目支持，在集镇主次干道划定标线和停车位，引导规范有序停车。大力开展户厕改革及高标准建设新农村示范点。
6、聚焦生态建设，守护绿水青山。
持续推进林长制。进一步夯实森林资源保护管理责任体系，完成1500亩森林质量提升抚育改造示范点设计工作。充分发挥护林员作用，坚决落实森林防火责任。扎实推进河长制。完善5座小（二）型水库度汛方案及应急预案。完成浯溪口水利枢纽抬田工程外围水系项目验收工作。积极推进城乡供水一体化。落实全省环保“回头看”环保督察信访件整改工作，加强水体污染综合防治。开展昌江河源头和饮用水源地保护，加强河道非法采砂、秸秆焚烧的日常巡查，实现河畅、水清的目标。
7、聚焦共建共享，增进民生福祉。
建立信访联席会议制度。做好常态化扫黑除恶专项斗争，持续收集问题线索。推进平安建设网格化管理。加强“双提升”工作宣传，深入推进群众走访、回访等工作。开展禁毒宣传教育活动。推进交通基础设施建设，逐步化解生产便道建设问题，满足群众合理诉求。大力推进殡葬改革。完善观沧岭公益性公墓基础设施建设，强化公墓有效常态化管护，确保火化率和入公墓率两个100％，对“三沿六区”散埋乱葬坟墓进行整治。建设敬老院Ⅰ期项目，并对集中特困供养户进行不定期走访慰问。扎实开展征兵工作。做好退役军人优抚工作等。
三、2021年部门整体支出绩效目标。
目标1：不断提升在职职工服务能力和逐步提高辖区内服务水平。
目标2: 有效保障乡镇正常运转，保证村级转移支付，提高村级干部主动作为能力。
目标3：不断提升在职职工生活水平，进一步加强和完善基层人才队伍建设。
四、部门预算绩效管理开展情况。
 1、加强管理制度建设：把制度建设作为开展绩效管理的关键环节，进一步增强支出责任和效率意识，全面加强预算管理，优化资源配置，提高财政资金使用效率和科学精细化管理水平，提升政府执行力和公信力。
2、加强预算编制绩效管理：强化项目绩效目标，每年对单位申报的预算项目进行全面梳理、加强审核、合理保障，所有项目必须有明细的资金测算
3、积极推进项目绩效评价。在加强预算编制环节的基础上，加强预算执行监管和执行结果评价，将财政监督渗透
到预算管理的事前、事中、事后各个环节。主要内容是对照年初预算确定的项目绩效信息，重点审查资金是否符合规定支出范围;预算执行进度是否及时、合理;部门单位是否完成年初确定的预算绩效目标等。
五、当年部门预算及执行情况。
预算编制情况：峙滩镇人民政府2021年度预算根据财政局下达预算编制要求，按照组织部、人事局、编办核定的编制人数及工资金额，根据各单位上年度收支、结余及政府采购情况，编制收入支出预算表，审核无误后上报财政部门进行审核。
预算批复情况：经县财政批准的峙滩镇人民政府2021年度（部门）预算收入为1735.07万元
预决算执行情况：2021年度峙滩镇人民政府总决算报表反映，当年总收入1735.07万元，其中：税收收入827.38万元、非税收入2.43万元、结算补助986.80万元。其中：工资福利支出837.23万元、商品和服务支出259.20万元、对企业的补助399.27万元、对个人和家庭的补助支出163.5万元
三公经费支出情况：2021年度峙滩镇人民政府无公款出国（境）费用支出，公务用车运行维护费用支出9.17万元、公务接待费支出28.64万元。
六、部门整体支出绩效实现情况
1、履职完成情况：从数量、质量、时效等方面归纳反映年度主要计划任务完成情况。
2、履职效果情况：从社会效益方面反映部门履职效果的实现情况。
3、社会满意度及可持续性影响。
详细见附件：峙滩镇人民政府部门整体支出绩效自评表
七、部门整体支出绩效中存在问题及改进措施
1、主要问题及原因分析。
预算绩效评价工作开展已经有几年了，但是作为乡镇一级今年是第一次开展绩效自评工作，由于预算绩效管理工作开展时间较短，对预算绩效管理认识不到位、理解不充分，对预算绩效管理业务不了解、不熟悉，对工作重点把握不到位，由此造成绩效评价工作可能不能达到满意效果。
2、下一步工作打算
一是加强评价指标体系建设。建立指标更新机制，将以后年度新制定的指标及时纳入指标库，做到随时更新、完善。
二是积极运用绩效评价结果。建立绩效评价结果的反馈与整改、激励与问责制度，进一步完善绩效评价结果的反馈和运用机制，将绩效结果向社会逐步公布，进一步增强单位的责任感和紧迫感。将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据。
三是加强学习。通过参加县级财政组织的线上、线下培训进行学习，统一认识，充实业务知识。
八、绩效自评结果拟应用和公开情况
1、绩效自评结果
根据浮梁县财政局关于开展县直部门和乡镇单位自评和监控工作的通知（浮财绩字[2022]2号）精神，浮梁县峙滩镇人民政府部门整体支出评价结果为“优”，浮梁县峙滩镇人民政府对于本次绩效评价中还存在的不足，在接下来的工作中会进一步加强管理和应用。
2、评价结果公开
评价结果向社会公开。预算绩效管理改革在我县仍处干探索阶段，无论是理论还是实践都不够成熟，因此，我们现在实际执行时采取由易到难、逐步完善的方法，在实践中不断进行探索。在上级领导悉心指导下，本级领导高度重视下，相信我们的预算绩效管理工作一定会越来越完善、一定会跨越新台阶，取得更好的成效。

　
峙滩镇人民政府
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