臧湾乡人民政府工作报告
——在臧湾乡第十五届人民代表大会第二次会议上的报告
吴凯琳

各位代表：
现在，我代表乡人民政府向大会报告工作，请予审议，并请列席会议的同志提出意见。
一、2021年工作
2021年是中国共产党成立100周年，是实施“十四五”规划、全面建设社会主义现代化国家的开局之年。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大及十九届历次全会精神，全面落实习近平总书记视察江西重要讲话精神，扎实做好“六稳”“六保”工作，统筹推进疫情防控和经济社会发展，实现了“十四五”良好开局。
2021年，我乡共完成财政总收入1559.67万元，同比增长20.09%。地方财政收入654.65万元，同比增长2.12%。我乡本级财政支出3905.1万元，完成预算的100%。居民人均可支配收入24975元，同比增长8%。我乡成功入选省级基层政务公开标准化规范化“十县百乡”建设名单；打造的史子园乡创品牌“艺术在浮梁”获得全市“我为群众办实事”群众最满意的民生项目；先后获得“2021年省级第一批水生态文明自主创建乡村”“全市青少年家教家训家风教育基地”“全市美好生活实践基地”“全市全面深化改革工作先进单位”“全市科普示范社区”“全县先进基层党组织”等荣誉称号。
（一）综合实力稳步提升。工业发展势头良好,全年，规上工业总产值1905万元、规上工业营业收入1823万元，增长8%。实施招大引强，积极招商引资，主要领导带队外出招商5次，全年招商10次，对接企业30余家，完成亿元以上项目1个；现代农业稳步提升,全力推进省级农业现代化示范区建设，完成粮食播种面积18100亩，总产量达9050吨。茶园总面积突破15200亩，茶叶总产量6000余吨，综合产值达1500万元。文旅产业蓬勃发展,持续开展全域旅游示范乡镇创建工作，在双龙湾4A级乡村旅游点的基础上，成功增创寒溪史子园4A级乡村旅游点，形成“四村两园一社”的全域旅游发展格局，全年接待旅游总人数达100万人次，增长56%；实现旅游综合收入50万元，增长37%。举办寒溪史子园“艺术在浮梁”配套文旅活动，策应完成2021年省旅发大会和2021中日韩陶瓷文化艺术与旅游周工作任务。
（二）生态文明建设保持领先。有效管控烟花爆竹燃放，持续遏制秸秆焚烧，全乡空气质量优良率99.2%，乡域地表水、饮用水水质达标率100%，农用地安全利用率100%。全面实施小型水库标准化管理。更新完成造林面积277亩，森林覆盖率稳定在76.6%以上。实现新农村示范点和旅游精品村的生态文明长效管护，将“五清一拆”整治内容纳入现有的村庄保洁体系长效运行，不断巩固整治成果。结合乡风文明做好垃圾处理宣传工作，推行垃圾袋装化，提高垃圾处理效率。
（三）城乡面貌焕然一新。乡村品质持续提升,深入开展城乡环境综合整治，顺利完成生活垃圾中转站选址工作，2公里村道升级改造项目和5.1公里乡道升级项目全面竣工。乡村面貌明显改善,深入推进农村环境综合治理，开展农村环境整治六大专项提升行动，稳步实施5个新农村点建设，完成1个行政村生活污水治理项目；全面推行城乡供水一体化，铺设自来水管网5公里，覆盖5个村组；有序开展厕所革命，完成厕所新建32座，改建50座。乡村路网互通互联,全面启动总投资3635万元的“四好农村路”项目，有序实施3条12.03公里农村公路升级改造工程。仓下至李家、庄湾-猫儿颈危桥重建主体完成施工，“7.7”水毁修复公路全部竣工通车，寒溪大桥“彩虹路”成为乡村振兴致富路。集镇更加美观宜居,以党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为契机，提升集镇形象、完善集镇功能，对集镇实施“绿化、美化、亮化、硬化”等综合整治工程，切实扮靓乡容乡貌。总共投入资金约200万元，对景瑶公路至臧湾集镇实施“白+黑”沥青路面改造工程，长度约0.5公里；增加路灯20余盏，对集镇主街道103盏破旧路灯进行更换，给百姓夜间出行提升安全系数；对沿街道路两旁环境整治，拆除破旧围墙300余米，拆除破旧附属房、蓝皮棚约1000平方米，外立面改造约2000平方米。
（四）改革创新不断深化。持续推进“放管服”改革，加大惠企纾困力度，推动更多惠企政策“免申即享”“应享尽享”。推行“互联网+政务服务”，高频事项实行“免证办理”，企业开办实现零成本“一日办结”。持续优化营商环境，公开营商环境监督和企业维权服务热线，及时为企业排忧解难。
（五）民生福祉持续增进。社会事业稳步发展,优先发展教育事业，累计投入300万元，新建午项学校，积极化解义务教育学校大班额，多措并举落实“双减”政策，规范治理校外培训机构。健全完善养老服务体系，开展农村互助养老，新增3个爱心食堂，建设完成6个居家养老活动场所，实现9个村居全覆盖。社会保障广泛覆盖,深入推进脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面实现183户419人脱贫人口动态监测。坚持就业就是最大的民生，新增城镇就业100人，新增转移农村劳动力614人，发放创业贴息贷180万元，登记失业率控制在2%以内，帮助48名农民工追回拖欠工资13.6万元。全年共发放农村低保资金166余万元，分散特困资金30余万元。社会治理全面提升,深入开展市域社会治理现代化试点工作，建立村级网格员管理制度，扎实推进“雪亮工程”“天网”“5+2”工程建设。圆满完成第七次全国人口普查。  
各位代表！我们加强政府自身建设，推进党风廉政建设，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，扎实开展党史学习教育活动，坚定不移做好新时代意识形态工作。主动接受人大法律监督，积极回应群众期盼和社会关切，认真办理人大代表建议意见16件，答复率100%。
奋斗充满艰辛，成绩来之不易。这些成绩的取得，最根本得益于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引和领航定向，得益于县委县政府和乡党委的坚强领导、科学决策，得益于人大的有力监督、大力支持，得益于历届老领导、老同志艰苦创业、薪火相传，得益于全乡人民团结一心、不懈奋斗，得益于臧湾乡在外人士、乡贤和社会各界的鼎力支持。在此，我谨代表乡人民政府，向所有关心、支持、参与臧湾发展的领导、同志，向在座的各位，致以衷心的感谢和崇高的敬意！
在肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到经济社会发展中存在的不足：一是经济增长压力依然较大，自身造血功能还不强，产业基础比较薄弱，三产融合发展的内生动力没有被完全激发，村集体经济缺乏产业支撑，发展后劲不足；二是社会民生事业等方面与群众需求还有差距，优质公共服务供给、强村富民等方面还有不少薄弱环节；三是服务型政府建设仍有不足，机关干部工作作风和机关效能建设还有待加强，政务服务效率和依法治理能力还有待提高。对此，我们将坚持问题导向，进一步谋划，以“越是艰险越向前”的英雄气概和“狭路相逢勇者胜”的斗争精神，努力补齐短板，切实加以提高。
二、2022年工作安排
2022年是党的二十大召开之年，也是贯彻省、市、县、乡党代会精神、推动高质量跨越式发展的关键之年，做好各项工作关系长远、意义重大。今年政府工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记视察江西重要讲话精神，全面落实中央经济工作会议和省、市、县党代会部署要求，大力弘扬伟大建党精神，以高质量跨越式发展为主题，严格按照“稳住、进好、调优”的要求，坚持稳字当头、稳中求进，全面围绕“两示范一标杆”发展目标，争当县域乡村旅游示范点，争当“两山”转换创新示范点，争当县域乡村振兴新标杆，凝心聚力谱写生态美、产业兴、百姓富的臧湾振兴新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。围绕上述目标，重点抓好几个方面的工作。
(一)用好创新之力，助推转型发展。
打造一等营商环境。以“大抓发展、大抓改革”为主题，全面系统部署深入推进“数字经济”做优做强“一号发展工程”，推动数字 技术与农业、工业、服务业深度融合，深化推动数字化社会建设，实现更高水平的基层治理效能;聚力“营商环境”优化升级“一号改革工程”，深化政务诚信、商务诚信、社会诚信建设，认真践行“服务暖心”便民宗旨，切实提高企业和群众办事的便利度和满意度。
推进农业现代化。计划实施高标准农田建设4000余亩，对设施陈旧、标准落后的农田进行提档升级，持续改善农业生产条件，稳步提高农产品生产能力，推动农业产业做大做强。探索茶旅融合发展新思路，大力推进茶产业服务中心建设、种植三千余亩有机茶园，打造茶文化、生态茶园、精制加工为一体的现代观光茶园，以期实现产业集聚、良性互动的发展态势。同时以茶旅融合为导向，开发茶文化研学体验项目和户外拓展项目，形成“一园多基地”的产业布局结构。
加快工业发展步伐。坚持本土外来并重、刚性柔性并举，优化营商环境，加大招商引资力度。以全市三年工业倍增行动为契机，筑巢引凤、完善制度，大力优化营商环境，加强与臧湾籍企业家的联系，搭好“连心桥”、建好“亲情网”，以“务实式、服务式、链条式”引来金凤凰，构建好合作共赢的政企关系，形成创新“蝴蝶效应”，释放强劲“臧湾政企动力”，创造臧湾经济发展黄金五年。做好市域社会治理试点乡镇建设，不断完善工作方法和组织体系，弘扬法治、发挥德治、引导自治，构建乡村善治新格局。
做大做强现代服务业。坚持文化引领，推动高品质民宿餐饮发展。依托当地自然和文化资源禀赋发展特色乡村民宿，注重创意设计，凸显地域文化特色；支持百姓市场化经营农家乐旅游餐饮等现代服务业，聚焦环境、聚焦标准、聚焦市场，推动乡村旅游健康有序发展。强化“支部+”模式，规范乡属企业、村集体公司（合作社）运转，大力发展集体产业，盘活闲置资源和土地，让公司活起来。做好农事服务中心、农产品集散中心建设，积极探索产业规模化、现代化、品牌化的发展模式，打造出臧湾农副产品、旅游、康养等领域品牌。
优化各村产业结构。积极推进各村产业结构调整，助推乡村振兴。寒溪村以创意、文化、艺术等手段激活史子园4A乡村旅游点的历史文化底蕴和生态自然资源，做大做响“艺术在浮梁”项目品牌，实现4A级景区创建目标；古铜桥村依托网红打卡地“童画村”、深渡和马墩口精品村，大力发展民宿餐饮、亲子体验等旅游经济，长远规划发展儿童乐园项目，积极申报4A级景区，因地制宜发展旅游观光产业；寿溪村以蜜蜂为主题，建设蜜蜂养殖基地和蜜蜂故事馆，以“村集体+合作社+基地+脱贫户”模式创建村级自主经营品牌，建设“甜蜜寿溪”产业发展品牌。依托“内育”和“外引”继续完善“一村一品”产业布局，发展马家村农业水稻作物，施家村茶叶、油茶，午项村葡萄、草莓、西瓜、莲子等种植，壮大全乡农业果蔬经济，依托新佳茶园茶文化名片提升仓下村茶产品附加值。
（二）用好资源之力，助推城乡发展。
合理规划集镇改造。坚持科学规划、合理布局、突出特色。积极争取项目资金，整合多方资源，合理规划集镇的改造提升，做好外立面改造、“三线下地”、雨污分流等基础建设，打造现代浮梁旅游特色样板。督促所有行政村和自然村编制村庄空间规划，力争使我乡80%以上20户以上或100人以上自然村逐步完成规划编制工作。
完善城建规划。严厉打击违规建房和违规用地行为，发挥规划的指导和调控作用，严格按照规划搞建设，严禁未规划先建设，边规划边建设，违反规划乱建设，规范路灯亮化、环卫管理，努力营造一个干净、舒适、整洁的街道环境；继续做好农村、农垦危房改造工作，争取多落实我乡危旧房的改造指标。
（三）用好环境之力，助推生态发展。
加强生态环境治理。围绕东河臧湾段，疏浚河道小溪，加大东河水运项目建设，保护与修复河床、河滩、河堤，推进“三线下地”及污水管网工程建设，复原臧湾古代水运发达的繁华场景，继续实施生态公益林保护等重点林业生态工程，全面提升通道绿化。持续治山理水，推进“马家水系”“天宝水系”治理，完善污染防治体系，严守生态红线，加大非法淘金采砂整治力度，有序管理矿产资源开采，切实抓好节能降碳，持续推进厕所革命，建设资源节约型、环境友好型社会。
统筹推进旅游发展。全面贯彻“全景臧湾、全域旅游、全产业融合”发展理念，做好产业发展、文化赋能、要素保障三篇文章，争创全域旅游示范乡镇。以现有的四“村”（马墩口精品村、深度精品村、“童话村”杨家庄、史子园精品村）、两“园”（双龙湾生态园、新佳茶园）、一“社”（向阳公社）为核心，提升基础设施，优化旅游服务，以点带面辐射周边村落。进一步挖掘乡内人文历史、红色文化，打造寿溪蜜蜂精品村、臧湾古街茶市、红七军北上抗日先遣队指挥部旧址红色教育基地等新一批乡村旅游点，带动一批观赏经济、餐饮住宿、民俗文化产业发展，引入更多艺术兴村特色项目，以文旅带动流量、以流量壮大“艺术在浮梁”特色品牌，着力提升乡村发展成色。
(四）用好政策之力，助推民生发展。
加强社会治理，提升“安全指数”。统筹推进疫情防控和经济社会发展，全面落实“外防输入、内防反弹”各项部署，坚决守住来之不易的疫情防控成果。严格落实安全生产责任制，全面排查治理各类安全生产风险隐患，加强应急管理能力建设，持续巩固稳定向好的安全生产形势。深化市域社会治理现代化试点，探索实施“五治”融合基层治理模式，推广网格调解驿站工作经验，加大各类社会矛盾排查化解力度。全力解决信访积案，主动介入“两违”整治和信访遗留问题，正确引导群众通过合理合法途径解决利益诉求，加大对企业安全生产监督力度，做好食品、交通、学校等领域安全，杜绝重特大安全事故的发生。
夯实民生保障，提升“幸福指数”。加强农科教结合，继续抓好科普致富示范村的创建，增强农民科技致富本领。优先发展教育，加强中小学基础设施建设，扎实推进素质教育；加大对农民实用技术和务工技能的培训力度，深入开展群众性精神文明创建活动，活跃群众文化。积极推进卫生改革，加强乡村卫生设施建设，认真实施好新型农村合作医疗工作。积极开展群众性体育活动，构建群众体育服务体系。实施就业优先战略，统筹抓好农民工、退役军人、高校毕业生等重点群体就业工作，鼓励各类市场主体创新创业，动态消除“零就业”家庭。开展根治欠薪专项行动，确保农民工工资按时足额发放。深入推进参保扩面，健全多层次社会保障体系，切实兜牢社会保障底线。进一步加强对共青团、妇联、工会等群众组织的领导，继续关心支持国防和军队建设，发挥群团组织在三个文明建设中的重要作用。
各位代表，我们的发展目标催人奋进，我们的发展使命重于泰山，我们的发展蓝图科学合理，我们的发展任务光荣艰巨。因此，我们要在县委县政府和乡党委的坚强领导下，团结带领全乡人民，同心同德，奋力拼搏，乘势而上，锐意进取，紧紧抓住当前战略机遇期，以更加饱满的激情和昂扬的斗志，凝心聚力，攻坚克难，努力走出一条富有臧湾特色的乡域经济高质量跨越式发展之路，以优异成绩向党的二十大献礼！















大会秘书组
2022年3月14日
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